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SUB SEMNUL LUPTEI
PENTRU PROGRES

capitalismul se întindea pe 
sute de 

oameni robiei capita- 
mizeria, foametea,

n avîntul muncii și al rea­
lizărilor obținute sub în­
cercata conducere a parti­
dului pe calea desavl^irii 
construcției socialiste, al 
eforturilor rodnice prin

care își aduc contribuția la cauza păcii 
și socialismului, oamenii muncii din pa­
tria noastră sărbătoresc, împreună cu 
întreaga omenire înaintată, tradiționala 
zi de 1 Mai, ziua solidarității interna­
ționale a celor ce muncesc.

1 Mai constituie un prilej de trecere 
în revistă a marilor victorii obținute 
de forțele progresului și ale păcii din 
întreaga lume.

In urmă cu mai bine de șapte dece­
nii, ridicîndu-se împotriva înăbușirii în 
sînge a luptei muncitorimii din Chica­
go. proletariatul din mai multe țări a 
hotărît ca ziua de 1 Mai să fie consem­
nată ca zi de luptă și solidaritate a ce­
lor ce muncesc din toate țările. In acea 
vreme,
întreaga planetă, sute și 
milioane de 
lului cunoșteau 
lipsa celor mai elementare drepturi,
Colonialiștii stăpîneau teritorii în­
tinse ale Africii, Asiei și Americii la­
tine, orice năzuință spre libertate și 
independență fiind reprimată cu cru­
zime. Astăzi înfățișarea lumii este 
schimbată din temelii. Ca urmare a 
luptei popoarelor, conduse de partidele 
marxist-Ieniniste ale clasei muncitoare, 
socialismul cuprinde mai bine de o trei­
me din omenire. Peste un miliard de 
oameni au scuturat pentru totdeauna 
lanțurile exploatării omului de către
om, progresul economic și social cu­
noaște în țările lor un ritm rapid, se 
dezvoltă în mod impetuos știința și cul­
tura.

Principalul conținut al epocii contem­
porane îl constituie trecerea omenirii 
de la capitalism la socialism. Forțe re­
voluționare imense se ridică împotriva 
jugului și exploatării imperialiste. Po­
poarele care construiesc socialismul și 
comunismul, mișcarea revoluționară a 
clasei muncitoare din țările capitaliste, 
lupta de eliberare națională a popoare­
lor asuprite se unesc într-un puternic 
șuvoi care imprimă în zilele noastre 
direcția dezvoltării istorice.

Transformîndu-se în factorul hotări- 
tor al dezvoltării societății omenești,
lagărul socialist își exercită tot mai pu­
ternic înrîurirea asupra inimilor și 
conștiinței oamenilor muncii din țările 
capitalului, din țările recent eliberate, 
ca și din toate regiunile de pe glob 
unde popoarele își 
tru a pune capăt 
biei coloniale.

In întrecerea
cu capitalismul, Uniunea Sovietică și 
celelalte țări socialiste obțin an de an 
noi și noi succese importante. Se apro­
pie tot mai mult ziua în care țările ca­
pitaliste vor fi lăsate în urmă în toate 
ramurile producției de bunuri mate­
riale. principalul domeniu al activității 
umane.

continuă lupta pen- 
definitiv jugului ro-

economică pașnică

Cu noi succese în înfăptuirea sarci­
nilor trasate de Congresul al III-Iea al 
P.M.R., întâmpină întîiul de Mai din 
acest an cei ce muncesc din patria 
noastră. Pe întreg cuprinsul țării, se 
înfăptuiește cu consecvență politica 
partidului de dezvoltare într-un ritm 
înalt și în proporții mereu lărgite a 
economiei naționale. Un rol hotărîtor 
ii au succesele industriei socialiste, care 
cunoaște o dezvoltare impetuoasă, cele 
mai importante realizări fiind obținute 
în ramurile ei conducătoare — indus­
tria construcțiilor de mașini și a pre­
lucrării metalelor, chimică, a energiei 
electrice și termice, a prelucrării țițeiu­
lui și a lemnului. Agricultura noastră 
socialistă, de la încheierea colectiviză­
rii căreia se împlinește în aceste zile 
un an, se dezvoltă neîncetat în direcția 
sporirii continue a producției vegetale 
și zootehnice, în vederea asigurării con­
sumului în creștere al populației și a 
celorlalte necesități ale economiei na­
ționale. Pe baza ridicării producției in­
dustriale și agricole, sporește neîncetat 
venitul național, se înfăptuiește în mod 
sistematic programul de măsuri pentru 
ridicarea continuă a nivelului de trai 
material și cultural al celor ce mun­
cesc. Sporirea salariilor muncitorilor și 
funcționarilor, reducerea impozitelor 
pe salarii, alocațiile de stat pentru co­
pii, reducerile de prețuri și alte măsuri 
luate de partid și guvern au făcut să 
crească veniturile salariaților. Ridicarea 
producției agricole cu sprijinul larg al 
statului și valorificarea produselor a­
gricole în condiții stimulatorii duc la 
sporirea veniturilor țărănimii. Statul de­
mocrat-popular alocă an de an sume 
tot mai importante pentru nevoile so- 
cial-culturale ale popularei : construc­
ția de locuințe (112.000 de apartamente 
în primii 3 ani ai planului de șase ani), 
așezăminte sanitare, construcții școlare 
și studențești, cluburi, cinematografe și 
altele. Toate acestea reliefează marea 
însemnătate a transformărilor revoluțio­
nare, care au dus la victoria deplină a 
socialismului în patria noastră. Ca un 
fir roșu trece prin toate realizările ob­
ținute grija supremă a partidului și 
guvernului pentru promovarea intere­
selor fundamentale ale poporului mun­
citor, pentru satisfacerea cerințelor sale 
mereu crescînde ale oamenilor muncii, 
pentru înflorirea și prosperitatea 
continuă a patriei socialiste. Prin 
eforturile sale creatoare și prin 
realizările sale, poporul romîn își aduce 
contribuția la sporirea forțelor întregii 
comunități mondiale socialiste. Poporul 
romîn sprijină cu tărie și cu toată hotă- 
rîrea politica promovată de partid și 
guvern pe plan internațional, politică 
de prietenie, alianță și colaborare fră­
țească cu Uniunea Sovietică și celelalte 
țări socialiste, de întărire continuă a uni­
tății lagărului socialist, de solidaritate și 
sprijin față de mișcarea de eliberare a 
popoarelor, de dezvoltare a relațiilor de 
colaborare cu toate țările.

Un rol deosebit de însemnat 
în exercitarea influenței binefă­
cătoare a socialismului, în afirmarea su­
periorității sale asupra capitalismului 
îl au relațiile de tip nou statornicite 
între statele socialiste, relații de priete­
nie, colaborare și într-ajutorare reci­
procă, bazate pe stricta respectare a 
egalității în drepturi, a independenței 
și suveranității naționale, a principiilor 
internaționalismului socialist.

Sub steagul biruitor al marxism-le- 
ninismului, al internaționalismului pro­
letar, pășește mișcarea comunistă 
mondială, care în prezent numără peste 
90 de partide comuniste și muncito­
rești, cu mai bine de 42 milioane de 
membri, și care constituie cea mai in­
fluentă forță a timpului nostru în lupta 
pentru pace, democrație și socialism.

Așa cum au 
rile lupte sociale 
ultima vreme în 
lui, puternicele mișcări 
greviste din Franța, Belgia, Italia, An­
glia și din alte țări apusene, oamenii 
muncii își unesc eforturile și își string 
rîndurile în lupta împotriva dominației 
monopolurilor imperialiste, a ofensivei 
patronatului, a încercărilor cercurilor 
reacționare de a înscăuna și extinde 
practicile de guvernare fascistă și de a 
promova politica agresivă. In Europa 
occidentală, capătă o amploare și o as­
cuțime tot mai mare lupta împotriva 
Pieței comune, împotriva „integrării" 
capitaliste care duce la înrăutățirea si­
tuației celor ce muncesc, la știrbirea 
independenței și suveranității naționale. 
Oamenii muncii din țara noastră își 
exprimă solidaritatea deplină cu lupta 
oamenilor muncii din țările capitalului 
pentru o viață mai bună, pentru progres 
social și pentru pace.

In toate țările iau amploare ac­
țiunile de luptă ale popoarelor pentru 
pace și dezarmare, pentru preîntâmpi­
narea unui război termonuclear, pentru 
soluționarea pe cale pașnică a proble­
melor internaționale. în rîndurile oa­
menilor cinstiți din toată lumea, trezesc 
un profund ecou și găsesc un sprijin 
din ce în ce mai puternic eforturile 
depuse de țările socialiste în promova­
rea politicii coexistenței pașnice între 
statele cu orinduiri sociale diferite, ca 
și lupta lor hotărîtă pentru zădărnici­
rea politicii cercurilor agresive 
rialiste și asigurarea securității 
rale.

în zilele noastre, pătrunde cu 
tere irezistibilă, pînă în cele mai înde­
părtate colțuri ale globului, adînca 
semnificație a faptului că socialismul 
și pacea sînt de nedespărțit. întreaga 
omenire muncitoare marchează acest 
1 Mai plin de soarele și prospețimea 
primăverii, prin luptă activă pentru a­
sigurarea păcii și colaborării internațio­
nale.

Mobilizați și însuflețiți de mărețele 
sarcini ale desâvîrșirii construcției so­
cialiste, muncitorii, țăranii și intelectua­
lii din țara noastră, mai strîns uniți 
decît oricînd în jurul partidului, sînt 
hotărîți să pășească mereu înainte, spre 
noi și noi victorii.

demonstrat ma- 
desfășurate în 
țările capitalu-

și acțiuni

impe- 
gene-

o pu-
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Foto compoziție : MIHAI POPESCU

ADUNARI FESTIVE

20 000 tone de lami-

Pe panoul de onoare
festivă care a avut 
„Timpuri Noi" din

Luni au continuat să aibă loc în 
întreaga tară adunări consacrate 
zilei de 1 Mai. • - * ,

Peste 1 000 de furnaliști, oțelari, 
laminatori și funcționari ai Combi­
natului siderurgic Hunedoara au 
luat parte la adunarea tinută în sala 
clubului „Siderurgistul". Despre în­
semnătatea Zilei internaționale a 
celor ce muncesc a vorbit tov. 
Gheorghe Vușdea, secretar al Comi­
tetului regional Hunedoara al P.M.R. 
Vorbitorul a subliniat succesele ob­
ținute în producție de siderurgiștii 
de aici în întrecerea desfășurată în 
cinstea zilei de 1 Mai. Ei au produs 
printre altele peste plan 942 tone de 
otel și aproape 
nate.

La adunarea 
loc la uzinele

GALAȚI. Constructorii de la Șantie­
rul naval din Galați au obținut un nou 
succes în întrecerea socialistă desfășu­
rată în întâmpinarea zilei de 1 Maa: 
lansarea la apă cu două zile înainte de 
termen a unui cargou de 4 500 tone.

îmbunătățirile constructive aduse 
cargoului au permis muncitorilor să 
realizeze o însemnată economie de la­
minate comparativ cu primul vas de 
acest fel construit aici.

*

CONSTANȚA (coresp. 
tivul fabricii de ciment ' 
tîmrină ziua de 1 Mai 
planului de producție pe _
cu 3800 tone klinker și 1200 tone ci­
ment. Aceste depășiri adăugate la cele 
ale trimestrului I au făcut ca de la 
începutul anului cimentiștii de aici să 
dea peste plan aproape 12.000 tone 
klinker și peste 2000 tone ciment.

★
PLOIEȘTI. Potrivit datelor centrali­

zate la Direcția regională de statistică, 
industria regiunii Ploiești a îndeplinit 
înainte de termen planul la producția 
globală și marfă pe primele patru luni 
din acest an. De la începutul anului,

R.l.) Colec- 
Medgidia în- 
cu depășirea 

! luna aprilie

Acordarea premiului de Stat a! R. P. Romîne pe anul 1992
Potrivit Decretului nr. 1970/1961, 

în ziarele din 27 decembrie anul trecut 
au fost publicate propunerile pentru 
acordarea Premiului de Stat al R. P. 
Romîne pe anul 1962.

In scrisorile adresate Comitetului 
pentru Premiul de Stat și în presă nu­
meroși reprezentanți ai opiniei publice 
au făcut aprecieri și observații în legă-

A. în domeniul științei

tură cu aceste propuneri. Ținînd seamă 
de ele, Comitetul pentru Premiul de 
Stat a definitivat lista autorilor și lu­
crărilor și a supus-o Consiliului de Mi­
niștri spre aprobare.

Consiliul de Miniștri al R. P. Romine 
a hotărît să acorde Premiul de Stat 
anul 1962 după cum urmează :

pe

a) Academicianului GRIGORE C. 
MOISIL, pentru lucrarea „Teoria alge­
brică a mecanismelor automate/', un 
volum publicat în anul 1959.

b. Academicianului GHEORGHE 
MIHOC și profesorului dr. OCTAV 
ONICESCU, pentru grupul de lucrări 
din domeniul statisticii matematice și 
calculului probabilităților, publicate în­
tre anii 1956—1961.

c) Academicianului HORIA HULU­
BEI, pentru contribuții aduse la reali­
zarea lucrărilor de cercetare științifică 
din domeniul fizicii nucleare, în peri­
oada anilor 1956—1961.

V.d) Academicianului THEODOR 
IONESCU, pentru grupul de lucrări 
din domeniul ionilor negativi și fizicii 
ionosferei, publicate între anii 1956— 
1961.

e) Academicianului ILIE G. MURGU- 
LESCU și cercetătorilor SOLOMON 
STERNBERG și DUMITRU MARCHI­
DAN, pentru grupul de lucrări privind 
studiul proprietăților fizico-chimice ale 
sărurilor topite, publicate între anii 
1956—1961.

f) Profesorului dr. ȘERBAN SOLA- 
COLU, pentru lucrarea „Chimia fizică

a silicaților tehnici", un volum publicat 
în anul 1957.

g) Academicianului GHEORGHE IO- 
NESCU-SISEȘTI și profesorului dr. 
IRIMIA STAICU, pentru lucrarea „A­
grotehnica". volumele I și II, publicate 
în anul 1958.

h) Academicianului ȘTEFAN MIL- 
CU, pentru ansamblul de lucrări pri­
vind gușa endemică și tîroidologia, pu­
blicate între anii 1956—1961.

i) Academicianului OSCAR SAGER, 
pentru lucrările „Diencefalul", un vo­
lum publicat în anul 1960 și „Morfofi- 
ziologia formației reticulate", monogra­
fie publicată în anul 1959.

j) Academicianului ATHANASE JO­
JA, pentru lucrarea „Studii de logică", 
un volum publicat în anul 1960.

B. în domeniul tehnicii și invențiilor

k) Academicienilor CONSTANTIN 
DAICOVICIU, EMIL PETROVICI și 
EMIL CONDURACHI și profesorilor 
dr. ION NESTOR și GHEORGHE 
ȘTEFAN, pentru lucrarea „Istoria Ro- 
mîniei" volumul I publicat în anul 
1960.

l) Academicianului ALEXANDRU 
ROSETTI, pentru lucrările consacrate 
limbii romîne și lingvisticii generale, 
publicate între anii 1956—1961.

m) Academicianului TUDOR VIANU, 
pentru lucrările de teoria și istoria li­
teraturii, publicate în ultimii ani.

n) Profesorului dr. VIRGIL VATA- 
ȘIANU, pentru lucrarea „Istoria artei 
feudale în țările romîne", un volum 
publicat în anul 1959.

a) Academicianului DUMITRU DU* teoretic și experimental al mișcării li-
MITRESCU și inginerilor VASILE IO- doctelor . rapf® ^ă, ptibRttte
NESCU și CONSTANTIN IAMANDI, 
pentru grupul de lucrări privind studiul

între anii 1956—1961.

(Continuare Tn pag. a 5-a)

Capitală a vorbit tov. Sandu Șerban, 
prim-secretar al Comitetului raional 
Tudor Vladimirescu al P.M.R., la U­
zinele „Tudor Vladimirescu" a vor­
bit tov. Anastase Fotache, membru 
al Comitetului orășenesc București 
al P.M.R., iar la Uzinele „7 Noiem­
brie" din Capitală a vorbit tov. Ni- 
colae Popescu, prim-secretar al Co­
mitetului orășenesc București 
U.T.M.

Adunări consacrate zilei de 1 
au mai avut loc la Uzina de 
sulfuric și superfosfați de la Năvo­
dari, la Șantierul naval maritim 
Constanta, la Uzinele „Victoria“-Că- 
lan, la întreprinderea de construcții 
siderurgice Hunedoara, la Depoul 
C.F.R. Suceava-Nord, Uzinele textile 
„Moldova" din Botoșani și în alte 
zeci de întreprinderi și instituții de 
pe cuprinsul tării. (Agerpres)

întreprinderile din această regiune au 
livrat în plus produse în valoare de 
aproape 50 milioane de lei, realizînd 
în primul trimestru economii suplimen­
tare la prețul de cost în valoare de 
46.659.000 lei și beneficii peste plan de 
peste 20.200.000 lei. (Agerpres)

Oameni, locuri, întîmplări
Privești cu ochii minții și-i vezi parcă aevea trecînd zîmbitori, 

plini de entuziasm prin fața tribunelor sărbătoresc înveșmîntate. 
Le auzi glasurile vesele inundînd străzile și piețele, le vezi bra­
țele încărcate cu flori de primăvară. Zărești trecînd încet carele 
alegorice împodobite de mîinile lor pricepute cu tot ceea ce mai 
de preț a făurit munca lor. Auzi rîsetele zglobii ale copiilor lor, 
purtați pe umeri voinici.

In această zi sărbătorească de 1 Mai îi vom revedea pe construc­
torii noului gigant al chimiei de la Craiova și pe colectiviștii 
argeșeni, pe făuritorii reșițeni ai motoarelor pentru locomotivele 
Diesel-electrice și pe constructorii de vase severineni, pe țesă­
toarele sibiene și pe mecanizatorii din Cîrcea. Ii vom revedea 
pe ei și pe atîția și atîția alți oameni pe care i-am văzut lucrînd 
sau odihnindu-se, bucurîndu-se de izbînda muncii împlinite sau 
cu figura încordată în căutarea unei soluții, pe care i-am auzit 
vorbind despre preocupările lor, despre succese.

Demonstrînd în coloane nesfîrșite, la sărbătoarea oamenilor 
muncii de pretutindeni ei vor raporta partidului și guvernului 
înfăptuirile pe care le-au obținut în întrecerea socialistă, își vor 
exprima hotărîrea de a munci astfel încît anul 1963 să fie un an 
rodnic în izbînzi pe drumul desăvîrșirii construcției socialiste. 
Cu cîteva zile în urmă călătorind de-a lungul și de-a latul țării, 
cale de mii de kilometri, i-am văzut la locul de muncă, împăr­
tășind cîte un crîmpei din activitatea lor. Și ca într-un film 
apar oameni, locuri, întîmplări...

Reportajul In paginile 2 și 3

ISTORIE CINSTITA
Cicerone Theodorescu

în țara ce din muncă își durează 
Putere și virtuți și turn de paza, 
în lumea ce ridică libertății 
Statuia vie-a s^lidr^i^uății, 
E Maiul biruințelor... Rafale, 
Bat roșii uragane de petalei

Nu-i iureș trecător de flori de măr, 
E patos concentrat și adevăr’...

Ploșnițării uscate, un roi, un cimitii; 
Bolnav de nemurire, mai declamă 
Un saltimbanc în aurita-i ramă;

Parc-ar mai da și-acum pe din afară
Din țărmii ce-și proclamă tinicheaua solidă 
Oceanul meschin cu putere de-o litră, 
Ibricul ridicul, gravitatea hilară •

Din întuneric, din osîndă scoasă.
Istoria cinstită e o casă
în care o șuviță de lumină
Nu palid ștreang da-n leagănu-i, străină, 
Ci-ncredere ne-a dat, c-are să vie
Și Maiul nostru, rază aurie
Sub care, scumpe, bunurile sacre
Au stat ferite în velur și-n lacre...

Ce-a fost ? Ce fulger reteză degrabă 
Piratereasca beznei barbă neagră 
Absurdă, dezmățată, caraghioasă ? 
Nepedepsită cine nu o lasă 
Si cine scoase în lumină castă. 
Din cîlți de întuneric, casa noastră ?

Un braț — a dăltuit în noapte gestul 
Care descuie, prizonier, protestul 
Și-n care vis și trudă și nesaț e.
Un braț — al milioanelor de brațe, 
A-ntors comutatorul... Pur și simplu. 
Și-n ora ce-a ajuns din urmă timpul; 
Comutatorul — adevărul spune-i — 
întors să nu dea pas înșelăciunei, 
A răsucit necruțător, de-odată. 
Nesățioasa beznei beregată.

O. purecii toslorescențl nu-s stele 1 
Apun prin putregaiuri de saltele ;
Mai jinduie ospățuri de sînge, în delir-

Și-ncremenesc surprinse mutre de 
Păianjeni peste scrinuri putrede 
Unde pierzării îi țesură pînză, 
Unde domneau, obscuri pe veșnicie, 
Blagosloviți de șoarecii la brînză 
Și de gîndacii de bucătărie...

Fugiră speriate, milă nu ți-e,
Pe socluri, împăiatele maimuțe ;
Se spînzură în propriile ațe
Pe-un jilț, sulemenite vechi paiațe;
O statuietă la lumină scoate
Mlhnitul chip al cinstei insultate;
Și-un bronz înalt cu truntea-n primăveri 
întruchipează clocotul de-alară — •

Al tării, ce din muncă își durează 
Putere și virtuți și turn de pază, 
Al lumii- ce ridică libertății 
Statuia vie-a solidarității.

E vis aevea, faptă și nesaț e 
Si biruință-a milioanelor de brațe, 
Pe cînd sub veghea cerului senin se 
înalță, tluturînd, petale-aprinse...

Deschidem larg fereastră cu fereastră 
Istoriei cinstite casa noastră •
Spre tot ce-a fost, spre tot ce-are să fie 
Istorie cinstită, cinste țlef

1



Pag. 2-a Romînia libera Vineri 17 mai 1963 — nr. 5780

CASA ÎN CARE LOCUIM
Orice locuință, veche sau nouă, poa­

te să fie frumoasă și primitoare, dacă 
cel care o locuiește știe să și-o facă 
așa. Marea majoritate a cetățenilor, cum 
este și firesc, își îngrijesc atent casa 
în care locuiesc, o țin mereu curată, 
o zugrăvesc și îi fac unele mici repara­
ții, în așa fel încît starea ei bună să 
dureze cit mai mult timp. Centrele de 
prestări în construcții, care funcționea­
ză în fiecare oraș, vin în întîmpinarea 
locatarilor, executînd pentru aceștia — 
uneori și în rate — lucrări de întreți­
nere și reparații. Anul trecut, cetățe­
nii din BUCUREȘTI au contractat cu 
centrele de prestări în construcție lu­
crări de reparații care au însumat 19 
milioane lei. Numeroase asemenea lu­
crări au fost executate și în celelalte o- 
rașe ale țării, ceea ce denotă că cei 
mai mulți dintre cetățeni nu numai că 
își cunosc obligațiile ce le revin în ca­
litate de locatari, dar că le și respectă 
cu strictețe.

Mai sînt însă și locatari care nu țin 
seama de aceste obligații. Prin­
tre aceștia, se află cetățeanul D. 
Polak din TIMIȘOARA, 
care nu și-a zugrăvit casa 
de aproape 20 de ani. Ea 
a prins între timp un tapet 
original, de praf, fum — 
pe scurt, de murdărie. In 
schimb nu se poate spune 
că familiei Burciu din 
strada Republicii nr. 29 
(TG. JIU) nu-i place cu­
rățenia. Poate din exces 
de zel pentru ea, sau mai 
bine-zis din nepricepere și neglijență, 
de cîte ori își spală podeaua, vecinul de 
la parter este înștiințat de petele de apă 
ce-i apar pe plafon. Aceeași familie a 
găsit cu cale că este mai potrivit să-și 
depoziteze lemnele în pod. Ion Pieptăn 
din aceeași localitate a dat și el o altă 
destinație podului, transformîndu-1 în 
crescătorie de păsări. Este limpede că, 
și într-un caz și în celălalt, acești ce­
tățeni deteriorează plafonul prin „ino­
vațiile" lor. In cazul lui Nicolae Șerban 
din strada Eroilor nr. 27 (Tg. Jiu) a- 
vem de-a face cu ceva „constructiv", 
dacă ținem seama că și-a construit o 
magazie din lemn și placaj. Numai că 
această magazie a amplasat-o tocmai în 
holul imobilului, care este de folosință 
comună și nu numai că își incomodează 
vecinii, dar a dat un aspect foarte urît 
întregii clădiri.

Asemenea cetățeni nesocotesc și obli­
gațiile ce le au în privința întreține­
rii locuinței lor și relațiile de bună con­
viețuire cu vecinii. Comitetele de bloc 
și de cetățeni, deputății nu trebuie să 
tolereze asemenea comportare. Opinia 
de masă trebuie să determine pe ase­
menea locatari să înțeleagă că socie­
tatea în care trăiesc le impune o com­
portare corespunzătoare.

Sfaturile populare orășenești, prin în­
treprinderile lor de specialitate, se o- 
cupă de întreținerea locuințelor proprie­
tatea statului pe măsură ce ele se uzea­
ză. Acolo unde această uzură (sau chiar 
degradarea imobilelor) este provocată 
de atitudinea lipsită de răspundere a 
locatarilor, aceștia sînt obligați să su­
porte costul reparațiilor. Este de dorit 
ca toți locatarii să manifeste grijă gos­
podărească pentru casa ce o locuiesc, 
evitînd degradarea timpurie a locuin­
țelor.

♦
Un rol deosebit de important în asi­

gurarea unei bune întrețineri a locuin­
țelor îl au comitetele de bloc și de ce­
tățeni. Ele pot cunoaște cel mai bine 
ce măsuri gospodărești sînt mai necesa­
re, cine le poate face, cum își respectă 
locatarii obligațiile lor față de casa în 
care locuiesc.

în multe locuri, comitetele de bloc au 
reușit să realizeze împreună cu loca­
tarii o serie de acțiuni menite să con­
tribuie la mai buna gospodărire a lo­
cuințelor. în numeroase blocuri, s-au 
zugrăvit coridoarele, casa scărilor, au 
fost executate mici reparații, au fost a- 
menajate peluze cu flori. La această 
acțiune au contribuit comitetele de 
bloc din str. 13 Decembrie nr. 23, 
din str. Furtună nr. 2, str. 6 Mar­
tie nr. 43 TIMIȘOARA, cele din 
cartierul Milcov-Hașdeu sau din 
Centrul civic-sud din PLOIEȘTI, comi­
tetul de blocuri din cartierul 7 Noiem­
brie din TG. MUREȘ și altele.

Multe din comitetele de blocuri se 
îngrijesc de amenajarea terenului din­
tre blocuri sau a curții interioare ale a- 
cestora. în aceste zile, în cartierul 7 No­

iembrie din Tg. Mureș, 
ca și în cartierul Milcov- 
Hașdeu din Ploiești, lo­
catarii amenajează zonele 
verzi dintre blocuri. Aici, 
însă, unde terenul este 
destul de întins, locatarii, 
sub îndrumarea comitete­
lor de bloc, sprijiniți de 
deputați, pot realiza cele 
propuse numai daeă au 
sprijinul sfatului popular. 

Comitetul executiv al sfatului popular 
al orașului Ploiești a organizat o con­
sfătuire cu acest comitet de cartier, 
a stabilit un plan de măsuri. Nu 
același lucru se întîmplă la Tg. Mureș. 
Comitetul executiv al sfatului popu­
lar din acest oraș nu acordă 
sprijinul de care are nevoie comitetul 
de bloc al cartierului 7 Noiembrie în 
lucrările de amenajare a parcului din­
tre blocuri. Se pare că acest procedeu 
nu este izolat pentru comitetul execu­
tiv al acestui sfat popular, deoarece și 
la blocurile din strada Universității (7 A 
și 7 B) terenul este neamenajat. Locata­
rii din aceste blocuri au solicitat în re­
petate rînduri amenajarea unui trotuar, 
din lipsa căruia nu se poate păstra cu­
rățenia în holurile și pe scările blocu­
lui și nici nu se poate amenaja restul 
terenului. „Vom contribui prin munca 
noastră la lucrări, însă fără sprijinul 
I.G.L. nu putem realiza toate", ne-au 
scris locatarii acestor blocuri.

Atît întreprinderile sfaturilor popu­
lare cît și comitetele de blocuri obțin 
— în munca lor de zi cu zi — o se­
rie de succese în întreținerea locuințe­
lor. Există de acum o bogată experien­
ță în acest sens. Se impune însă o cu­
noaștere mai amănunțită a acestei ex­
periențe de către comitetele executive 
ale sfaturilor populare orășenești, spre 
a se generaliza tot ce s-a dovedit bun 
în acest domeniu de activitate pînă în 
prezent. Multe comitete executive orga­
nizează. ce-i drept, consfătuiri cu comi­
tetele de bloc și de cetățeni, însă de 
regulă ele se țin pe oraș (ex. Tg. Mureș, 
Petroșeni) și în acest fel sînt mai puține 
posibilități de împărtășire a experien­
ței, de stabilire a unor măsuri concrete, 
pe bloc. Mult mai eficiente sînt con­
sfătuirile pe grupe de blocuri sau pe 
cartiere, așa cum a început bunăoară 
să se facă la Ploiești.

PETRE SIMIONESCU

RIMNICLL "VÎLCEA
stre- 
Ana 
Rm. 
sub-
Con-

greu ;

centrul 
uită în 
stingă și

„O umbră se 
coară pe strada 
Ipătescu din 
Vîlcea. Poartă la 
țioară o servietă, 
tinutul pare
umărul omului e aple­
cat sub greutatea po- 
verei. Un clinchet mis­
terios răsună din cînd 
în cînd din interiorul 
servietei. Umbra tre­
sare nervos și își lun­
gește pasul.

A ajuns în 
orașului. Se 
dreapta și în
apoi își îndreaptă pa­
șii spre hala de carne 
din piață. Caută cu 
privirea. O firmă mă­
runtă din preajma ha­
lei’ îi atrage privirile : 
„Ceainărie și răcori­
toare". Ezită. Apoi, 
hotărîtă, trece pragul. 
S-a oprit în fața tej­
ghelei. Șușotește cu 
vînzătorul. Acesta 
scoate din buzunar o 
bucățică de hîrtie. 
Caută ceva într-un 
sertar. A găsit! Scrie 
cu repeziciune citeva 
cuvinte pe bilețel și îl 
strecoară posesorului 
servietei. în schimb, 
acesta ii înmînează 
niște obiecte care, la 
lumina slabă a becu­
lui electric, aruncă re­
flexe de metal.

Totul a durat citeva 
secunde. Umbra iese 
repede din prăvălie și 
se furișează, pe străzi 
dosnice, înapoi pe str. 
Ana Ipătescu..."

O pagină dintr-un 
roman de aventuri ? 
S-ar părea. în fond e 
ceva mult mai simplu 
(deși, cuvîntul simplu 
nu se potrivește în 
această istorioară): o 
inovație a O.C.L. Rîm- 
nicu-Vîlcea, care, du­
pă „principiul" stabi­
lit într-un recent spec­
tacol de estradă bucu- 
reștean : „de ce să fa­
cem simplu cînd se 
poate complicat", a 
hotărît să mai învio­
reze viata localnicilor. 
Ce poate fi mai banal 
decît umplerea unui 
sifon ? — s-au gindit 
oamenii. Hai să găsim 
ceva să mai compli­
căm lucrurile. Drept 
care au hotărît ca toți 
cei ce doresc să-și um­
ple sifoanele la unicul 
centru din oraș, cel 
de pe str. Ana Ipătes- 
cu. să treacă îti prea­
labil prin centrul ora­
șului, la ceainărie, 
unde vor primi, 
tra cost, un bon 
lit, atestînd că 
dreptul la atîtea

Vești de la

1

• „DANSUL CU SUBIECT" este 
un gen căruia echipa de artiști 
amatori a Fabricii de geamuri Scă- 
ieni îi acordă în ultima vreme un 
interes deosebit. După prezentarea 
„Coșmarului lui Marinică" (dans 
satiric), artiștii pregătesc acum 
dansurile „In crîng" și „La despăr­
țire", care înfățișează — prin in­
termediul mișcării, al ritmului și 
al mimicii — aspecte din munca și 
viața constructorilor socialismu­
lui. Muncitorii Ion Gheorghiu, So­
nia Răducanu, Vasile Darabăt 
Victoria Mateescu se remarcă prin 
rîvna pe care o depun în studie­
rea dansului clasic și prin pro­
gresele realizate.

In prezent, toate formațiile ar: 
tistice ale fabricii participă la cel 
de-al VlI-lea Concurs republican 
al formațiilor artistice de amatori. 
(OLGA BURLACU, activist cultu­
ral, ELENA CAPRĂ, instructor me­
todist).

• In satul Burda din comuna 
Budureasaf raion Beiuș) a fost dat 
recent în folosință, un POD CON­
STRUIT PRIN CONTRIBUȚIE VO­
LUNTARĂ.

La executarea lucrărilor, prin 
munca patriotică depusă de cetă­
țeni, s-au făcut economii echiva- 

. lente cu peste jumătate din valoa­
rea devizului. Economii însemnate 
s-au realizat și prin cele 150 de 
ore de muncă patriotică efectuate 
la canalizarea pe o distantă de 
130 metri a cursului apei „Burzea- 
na“ care curge prin satul Burda, 
(ROMULUS SALA, activist de sfat 
popular).

• Sălile muzeului „Arany Ja­
noș" găzduiesc acum cea de A

con- 
iscă- 

au 
sau

și institutele departamentale
atîtea sifoane umplu­
te. Ingenios, nu ?

O idee genială adu­
ce totdeauna altele. 
Inspirați de inițiativa 
celor din Rm. Vîlcea 
și geloși pe faima ne­
muritoare pe cale 
a și-o crea, ne-am gîn- 
dit și noi să facem 
forărilor în drept ci­
teva propuneri. Ia- 
tă-le :

1) Să se schimbe 
profilul unităților co­
merciale, astfel ca la 
plăcintării să se vin- 
dă flori, la „Aprozar" 

timbre poștale, iar 
crame — produse 
artizanat.

2) Traseul liniei fe­
rate București-Sucea- 
va să fie astfel modi­
ficat ca trenul să 
că neapărat prin 
stanța, Lugoj 
Rîmnicu-Vîlcea.

3) Inițiatorului 
vației din orașul 
pe Valea Oltului 
se ofere un 
lighean din plastic, în 
care să-și poată ține 
picioarele în ...sifon 
rece. în căutarea al­
tor idei.

PAUL MARIAN 
(După o coresponden­
ță trimisă de Radu 

Stefănescu)

la 
de

trea- 
Con- 

și...

ino­
de 

să i 
frumos

(Urmare din pag. 1)

rea muncii lor, vom putea să eliminăm 
unele întîrzieri care au existat în reali­
zarea industrială a unor produse.

Evitarea paralelismelor între institu­
tele și laboratoarele noastre, precum și 
față de alte organizații de cercetare, 
constituie de asemenea o problemă ur­
mărită îndeaproape de colectivul di­

recției tehnice. La un moment dat, pro­
ducerea acidului sebacic, de pildă, era 
studiată paralel la Institutul de cerce­
tări chimice în colaborare cu fabrica 
Sin și la Combinatul chimic Victoria. 
Tot așa, cercetarea producerii aditivu­
lui poliesteric a fost începută simultan la 
„Chimigaz" și „Petrochim". Desigur că 
asemenea cazuri au fost rezolvate. In 
viitor trebuie avut însă grijă ca astfel 
de paralelisme să nu mai apară în pla­
nurile noastre de cercetări. In același 
timp, nu trebuie uitat că anumite pro­
bleme de mare importanță pentru eco­
nomia națională pot fi atacate în același 
timp de mai multe institute, abordînd 
însă căi deosebite de rezolvare, sau 
tratînd aspecte diferite ale aceleeași 
probleme. Studierea obținerii substan­
țelor tensioactive, efectuată în paralel 
de către Institutul de cercetări foraj- 
extracție pentru realizarea de demulsio- 
nanți cu eficacitate sporită și de către 
Institutul de cercetări chimice pentru 
nevoile industriei textile și de pielărie, 
a fost astfel coordonată încît fiecare 
colectiv să realizeze grupa produselor 
respective, informîndu-se și ajutîndu-se 
reciproc. Tot pe linia întăririi relațiilor 
de Colaborare între institutele ministe­
rului nostru, se poate aminti de cerce­
tarea unor polimeri, care se face de că­
tre I.C.E.C.H.I.M. și „Petrochim", pri-

corespondenții voluntari
PATRA EXPOZIȚIE deschisă la 
Salonta în acest an. Broderiile și 
cusăturile naționale expuse, șter­
garele bogat împodobite, fetele de 
masă brodate artiștic, covoarele, 
pernele, costumele naționale spe­
cifice regiunii — toate vorbesc 
despre simțul estetic dezvoltat al 
țărănimii noastre muncitoare.

De aprecieri deosebite din par­
tea vizitatorilor se bucură fețele 
de masă lucrate de Maria Isai din 
Mădăraș și de Floarea Fitărău din 
Holod și pernele aduse de colec­
tivistele luliana Naqy și Elisabeta

Erdei. (A. DANIELISZ, directorul 
muzeului „Arany Janoș").

• Locuitorii comunei Solovăstru 
din raionul Reghin sînt OAMENI 
HARNICI. Despre aceasta, vor­
besc numeroase acțiuni inițiate și 
duse la bun sfîrșit în ultima vre­
me. Prin muncă patriotică, în pri­
măvara aceasta s-au curățit și dat 
în folosință peste 100 ha. de pă­
șune. Totodată, preocupați de în­
treținerea drumurilor, cetățenii au 
extras prundiș din albia rîului 
Gurghiu și l-au împrăștiat pe dru­
mul comunal. (V. CHIOREANU, 
profesor).

mul institut ocupîndu-se de partea de 
sinteză, iar al doilea de polimerizare.

Organizarea colaborării între institu­
tele de cercetări de nivel sau profil 
diferit formează obiectul altor preocu­
pări de prim ordin. Astfel de colaborări 
au existat cu institutele de energetică, 
mecanică aplicată, fizică atomică, cu 
centrul de cercetări chimice al Acade­
miei R. P. Romîne, soldîndu-se cu re­
zultate valoroase. Realizări importante 
s-au obținut și în colaborare cu insti­
tutele Ministerului Metalurgiei și Con­
strucției de Mașini și cu institutele de 
învățămînt superior.

Analizele periodice și controlul' per­
manent asupra modului de desfășurare 
a cercetării în institutele noastre depar­
tamentale constituie mijloace eficace de 
cunoaștere a dificultăților ivite, permi- 
țînd luarea din timp a măsurilor pentru 
înlăturarea lor. La aceste analize, direc­
ția noastră tehnică nu a antrenat însă 
în suficientă măsură pe toți factorii in­
teresați în rezolvarea problemelor de 
cercetare — beneficiari, colaboratori și 
proiectanți. Conștienți că participarea 
acestora la astfel de analize, pe lîngă 
faptul că întărește legătura dintre cer­
cetare și nevoile producției, contribuie 
și la mărirea operativității în rezolvare, 
ne propunem să ne ocupăm mai îndea­
proape de toate aceste aspecte, pe care 
nu s-a insistat suficient pînă acum. O 
îmbunătățire a muncii de cercetare s-a 
obținut în ultimii ani și datorită unei 
mai bune coordonări a problemelor din 
plan cu prevederea din timp a mijloa­
celor materiale necesare pentru rezol­
vare. Se preconizează, și în această di­
recție, noi măsuri.

Dezvoltarea impetuoasă a industriei 
de petrol și a celei chimice din țara 
noastră impune ridicarea activității in­
stitutelor de cercetări la nivelul cerin­
țelor mereu în creștere. Direcția teh­
nică își propune să aibă în continuare 
în centrul atenției creșterea eficienței 
cercetărilor și — pe baza analizării si­
tuației concrete efectuată împreună cu 
conducerile institutelor — să vină cu 
propuneri concrete care să ducă la îm­
bunătățirea muncii de cercetare din in­
stitutele departamentale. Ne revine 
sarcina să îndrumăm și să coordonăm 
mai susținut activitatea institutelor de­
partamentale, începînd cu elaborarea 
planurilor anuale și continuînd cu so­
luționarea temelor, să colaborăm mai 
deplin cu conducerile institutelor, 
nepierzînd nici un moment din vedere 
că o temă este rezolvată numai atunci 
cînd a fost introdusă în industrie.
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Cei trei mușche-J 
tari, 20 : „Theatre g 
de la Cită" — g 
Franța (Sala Pala- 8 
tului R.P.R.); Mam-8 
zelle Nitouche, 
19,30: Opereta; A- 
dam și Eva, 19,30: 

„I. L. Caragiale" (Sala 
Orfeu în infern, 19,30 : 

„I. L, Caragiale" (Sala_ Co- 
Mamouret,

i TEATRE
8
8 Național
| Studio) ;
g Național
8 media) ; 19,30 : „Lucia

______ _ (Sala din Bd.
Măgureanu nr. 1) ; Cred în 

19,30: * ‘
'' (Sala

8 19,30: „C. I.
8 gher.u) ; Casa cu două intrări,

8 Sturdza Bulandra* 
| Schitu Măgureanu 
g tine, 1 
g landra"

„Lucia Sturdza Bu- 
Studio) ; Pygmalion, 
Nottara" (Sala Ma- 

________ ________ 20: 
8 „C. I. Nottara" (Sala Studio) ; Vecini 
? de apartament, 19,30 : Muncitoresc 
g C.F.R. ; Ca la revistă, 20 : „C. Tă- 
8 nase“ (Sala Savoy) ; Am trăit să văd și 
8 asta, 20 : Regional București, Băiatul 
8 din banca a doua. 18 : Tineretului 
? (Sala din str. Dobrogeanu Gherea) ; 
o Chirița în provincie, 20 : Tineretului 
8 (Sala C. Miile) ; Căluțul cocoșat, 18 : 
8 „Țăndărică" (Sala din str. Academiei) 
8 
8 o 
8 
8 
8 
8 8
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---- 1
Cartagina în flă- | 

cări : Patria ; Rocco ș 
și frații săi : Repu- ,g 
blica, București, în- 2 
frățirea între po- 8 
poare, Gh. Doja, ? 
Alex. Sahia, Ștefan o 
cel Mare, G. Coș- g

8 
8 
8
8 . „
8 buc; Cabotinul: Magheru, I. C. Frimu, 8 
8 Grivița, 23 August, Libertății; Război 8 
| și pace: V. Alecsandri; Mamelucul: E. ? 
g Pavel, Floreasca; Certificatul de naște- 
8 re: Tineretului, G. Bacovia; Frații: Arta
8 Planeta furtunilor • Centrai ; In noap- 8 
8 tea de ajun: Lumina; Program pen- 8 
? tru copii — dimineața ; Cumpără-ți un ? 
g balon — după amiază : 13 Septem- g 
8 brie , Program de filme documentare: g 
8 Timpuri Noi Frumoasa Lurette: Maxim 8 
8 Gorki ; Pirații aerului : Ciulești ; Toată $ 
8 lumea e nevinovată: Flacăra, Volga, 2 
g Olga Bancic ; Dosarul furat : Cultural; g 
g Pescărușul negru: Alex. Popov; Cava- g 
8 lerii teutoni: 8 Martie ; Legea e lege 8 
8 C-lin David; Divorț italian: Unirea, 8 
? Munca ; Băieții noștri ; Tudor V i- J 
g dimirescu ; Rocco și frații săi — -g 
g ambele serii (dimineața) Frații (du- g 
g pă-amiază) : Miorița ; Vacanța la iț 
8 mate : Populai ; Omul eu pantaloni "ț 
8 scurți : Moșilor : Idiotul : Victoria.’? 
? V. Roaită ; Carmela : 16 Februa- g 
g rie; Bunica Sabella: I. Pintilie; Sa- » 
g lut, viața I : Luceafărul ; A fost prie- 8 
8 tenul meu : Drumul serii ; Căpitanii | 
g lagunei albastre : 30 Decembrie ; Por- « 
8 to-Franco ; Aurel Vlaicu ; Mirajul : B | 
g Delavrancea ; Baidul vărgat : 1 Mai, ? 
8 M. Eminescu ; Lupii la stînă : Grădi- -?
8 na Arta ; Mnntelc Grădina Elena Pavel; 
^Cumpără-ți un balon : Grădina Lucea- g 
g fărul.
8 -« 
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v (Urmare din pag. 7)

Prof. Horia Teodoru a prezentat 
raportul asupra activității comisiei 
de cenzori.

ir
Ședința de după-amiază a fost 

prezidată de sculptorul Vida Geza și 
pictorul Corneliu Baba.

Asistența a păstrat un moment de 
reculegere in memoria artiștilor 
plastici decedați în perioada care 
s-a scurs de la prima Conferință pe 
tară.

Pictorul Ion Bițan a supus apro­
bării Conferinței raportul Comisiei 
de validare.

Au început apoi discuțiile cu pri­
vire la primele două puncte de pe 
ordinea de zi. Au luat cuvîntul pic­
torul Brăduț Covaliu, sculptorul 
Constantin Lucaci, pictorița Titina 
Calugăru, poetul Ion Brad, secretar 
al Uniunii Scriitorilor, pictorul Ion 
Pană, graficianul Vasile Celmare, 
criticul de artă Jack Brutaru, pictorii 
Zoltan Andrassy (Cluj) și Mihai Că- 
măruț (Iași), criticul de artă Radu 
Bogdan, graficianul Fodor Kalman 
(Petroșeni).

Lucrările Conferinței continuă.
(Agerpres)

——————”——■—-——
■v

o nouă realizare a Studioului București

Ziarele de ieri ne-au adus vestea că i franceze și a 
filmul „Codin', recentă producție a ' no.ni vvr.i»„ 
Studioului „București", realizat In re­
gia lui Henri Coipi, s-a bucurat de 
călduroase aprecieri din partea presei

i participantilor la cel 
de-al XVI-lea Festival international 
al Filmului de la Cannes.

Fotografia noastră înfățișează un 
cadru din film.

Darea de seamă a Comitetului Uniunii artiștilor plastici 
prezentată la Conferința pe țară a II. A. P.

Uniunea Artiștilor Plastici din Repu­
blica Populară Romînă deschide lu­
crările acestei a doua Conferințe pe 
țară din existența sa, cu convingerea că 
ea va fi un prilej de examinare apro­
fundată, principială, a muncii desfășu­
rate pe tărîmul artei plastice, a contri­
buției și rolului ei în ansamblul vieții 
sociale și în raport cu cerințele fun­
damentale ale aesăvîrșirii construcției 
socialiste — obiectiv către care își în­
cordează astăzi puterile întregul nostru 
popor muncitor.

Schițînd un tablou al profundelor 
transformări revoluționare care s-au 
petrecut în ultimii ani, în toate dome­
niile construcției socialiste, darea de 
seamă subliniază că artiștii plastici au 
străbătut și strabat un drum rodnic, u- 
măr la umăr cu toți oamenii muncii din 
țara noastră, călăuziți de atotbiruitoa­
re» învățătură marxist-leninistă, îndru­
mați cu clarviziune și fermitate neabă­
tută de Partidul Muncitoresc Romîn.

In întreg drumul parcurs de arta, de 
cultura noastră nouă, în fiecare victo­
rie obținută se află întruchipată dragos­
tea și grija cu care partidul a urmărit 
zi de zi, etapă cu etapă mersul nostru 
înainte. Către partidul nostru, către Co­
mitetul său Central în frunte cu tovară­
șul Gheorghe Gheorghiu-Dej se îndreaptă 
în aceste clipe gîndul nostru plin de 
un nețărmurit devotament, sentimentele 
noastre de recunoștință fierbinte pentru 
condițiile minunate create dezvoltării 
continue a culturii și artei.

Veghind cu intransigență la păstrarea 
purității ideologice a principiilor ce stau 
la baza creației noastre, partidul mani­
festă o necontenită preocupare pentru 
orientarea artei noastre, în lumina cerin­
țelor realismului socialist, către marile 
probleme ale contemporaneității, pen­
tru profundul ei caracter partinic și 
popular.

Decisivă pentru dezvoltarea artei ro- 
mînești contemporane a devenit năzu­
ința statornică a celor mai valoroși ar­
tiști aparținînd tuturor generațiilor de 
a-și situa opera în miezul viu, fierbinte 
al actualității. De pe platforma învăță­
turii marxist-leniniste despre lume și so­
cietate, avem posibilitatea, verificată de

Text prescurtat

tot ce este mai bun în activitatea noas­
tră din anii din urmă, de a vedea mai 
limpede, de a înțelege în toată comple­
xitatea lui procesul istoric, de a expri­
ma în operele noastre o judecată 
dreaptă asupra evenimentelor trecutului 
și asupra faptelor semnificative, înnoi­
toare, ale prezentului. înțelegem tot mai 
bine că în zilele noastre contempora­
neitatea este înainte de toate expresia 
participării noastre active la marea 
luptă ce se duce împotriva ideologiei 
burgheze, retrograde și obscurantiste, 
pentru adevăr și dreptate, pentru pace 
și socialism. Noul în arta acestei vremi 
îl constituie raporturile tot mai trai­
nice care se statornicesc între artist și 
toți oamenii muncii constructive.

Noul îl reprezintă orientarea fermă, 
programatică, izvorîtă din pasiune și 
conștiință partinică, spre om și socie­
tate; exprimarea in opera de artă a idei­
lor celor mai înaintate ale epocii, a re- 
voluției ce s-a înfăptuit în felul de a 
gindi și de a trăi a omului din socie­
tatea socialistă.

Această orientare, aceste obiective sînt 
cele care caracterizează cel mai preg­
nant, care ne ajută să fixăm mai lim­
pede profilul artei noastre plastice con­
temporane, In jurul lor s-au dus de-a 
lungul întregii etape de care ne ocupăm 
dezbaterile cele mai ample ; în funcție" 
de ele s-au dezvoltat genuri sau chiar 
ramuri ale artei care. în trecut fuseseră 
nesocotite sau cultivate doar sporadic 
— compoziția în pictură și sculptură, 
relieful, ciclurile grafice, arta monu- 
mental-decorativă.

Orice trecere în revistă a lucrărilor 
reprezentative pentru direcțiile noi de 
dezvoltare a artei contemporane pune în 
lumină numeroase izbînzi certe și încă 
mai numeroase strădanii curajoase pe 
calea ce reprezintă magistrala artei 
noastre noi, pe calea făuririi unor ima­
gini î& care să se înscrie, cu forță de 
convingere și nobilă frumusețe, faptele 
constructorilor socialismului, aspectele 
vieții lor noi, chipul lor plin de demni­
tate și omenie, marile acțiuni revolu­
ționare din trecut, marile lupte ale po­
porului condus de partid. Numeroase 
sînt lucrările care jalonează în toate ge­
nurile artei plastice, această cale ur­
mată de toți artiștii noștri de valoare,

începînd de la maeștri ai generației 
vîrstnice ca Iosif Iser, Camil Ressu, 
Jean Al. Steriadi, Aurel Jiquidi.

In continuare, în darea de seamă se 
face o amplă enumerare de lucrări și 
de artiști, din toate generațiile, care, 
laolaltă, ilustrează varietatea de preo­
cupări și de mijloace de expresie a ar­
tiștilor noștri, îndreptățind, în ansam­
blu, aprecierea pozitivă a orientării și 
a tendințelor actuale ale picturii noas­
tre.

Remarcabil este, în primul rînd, fap­
tul că, alături de maeștri a căror crea­
ție a cunoscut în acești ani o perioadă 
de multilaterală dezvoltare, s-au format 
pe căi complexe, trecînd uneori prin di­
ficultăți, dar avînd în permanență în 
fața ochilor marile obiective ale artei 
și culturii contemporane, o seamă de 
pictori tineri care se profilează ca per­
sonalități autentice, își afirmă cu pu­
tere talentul

Tendințe noi, opere valoroase și-au 
făcut, de asemenea, apariția în sculptu­
ră, domeniu în care orientarea spre ma­
rea compoziție statuară, spre relieful 
amplu, spre portretistica reprezentativă 
s-a accentuat continuu, înmănunchind 
eforturile maeștrilor cu o bogată expe­
riență și ale sculptorilor generației ti­
nere. Bazîndu-se pe o foarte cuprinză­
toare citare de opere și artiști, darea 
de seamă subliniază dezvoltatea sculp­
turii noastre, interesul pasionat pentru 
arta monumentală sub toate formele ei 
(de la sculptura statuară la frescă, 
sgraiitto și mozaic) care este, fără îndo­
ială, unul din fenomenele cele mai sem­
nificative pentru orientarea și tendin­
țele artei noastre contemporane. Apelași 
lucru se poate spune despre cele mai 
semnificative realizări în domeniul de­
corației monumentale în pictură, mo­
zaic sau alte tehnici, care au evidențiat 
înzestrarea pentru acest gen a unui 
mare număr de artiști.

O mărturie a caracterului militant, 
popular, al artei noastre contemporane 
o constituie dezvoltarea luată de toate 
genurile graficii, care s-a pus cu 
pomptitudinea, spontaneitatea și inci­
sivitatea ee-i sînt proprii, în slujba 
cauzelor mari ale epocii, orisntîndu-se 
tot mai masiv spre actualitate, spre

temele construcției socialiste, spre re­
darea pregnantă, dinamică, a luptei, 
comuniștilor și a aspectelor vieții și 
oamenilor noi de astăzi.

O contribuție valoroasă în viața noa­
stră artistică au adus-o, de asemenea, 
pictorii scenografi. în domeniul artelor 
decorative, progrese, parțiale încă, dar 
încurajatoare, au fost determinate în 
primul rînd de însăși cerințele impe­
rioase ale dezvoltării vieții.

Semnalăm, tocmai în legătură cu ma­
rile perspective ce se deschid în pre­
zent artei monumentale și artelor deco­
rative, faptul îmbucurător că se înmul­
țește numărul artiștilor care încep să 
depășească domeniul restrîns al unei 
singure specialități, care se preocupă 
de probleme neexplorate încă în arta 
noastră, care experimentează materiale 
și tehnici noi, răspunzînd astfel cerin­
țelor mereu mai complexe pe care viața 
însăși le ridică în fața artei.

Darea de seamă se referă pe larg 
la condițiile fără precedent asigurate 
de puterea populară dezvoltării vieții 
artistice, la dragostea și prețuirea de 
care se bucură arta și artistul în so­
cietatea nouă socialistă. Cei mai în 
vîrstă își amintesc cît de totală era 
nepăsarea statului burghez față de artă 
și de artist, cît de vitrege și de istovi­
toare erau condițiile în care își începeau 
și își desfășurau activitatea atîția artiști 
de mare valoare. Măsurăm distanța 
imensă care ne desparte de aceste vre­
muri dacă trecem cu gîndul în revistă 
minunatele condiții morale și materiale 
ce ne-au fost create de clasa muncitoare 
condusă de partid.

Atelierele mereu mai numeroase con­
struite în Capitală și în regiuni, volu­
mul și importanța crescîndă a achizi­
țiilor făcute de stat, subvențiile masive 
acordate pentru lărgirea și dezvoltarea 
instituțiilor menite să susțină munca 
de creație arată locul și importanța ce 
se acordă astăzi artei plastice în com­
plexul culturii noi, socialiste. Vorbesc 
despre noua demnitate a artiștilor dis­
tincțiile și premiile cu care sînt cinstiți 
cei mai buni dintre noi, sarcinile de 
mare răspundere ce ne sînt încredin­
țate. Artiști plastici sînt astăzi deputați 
în Marea Adunare Națională și în sfa­
turile populare, conducători ai vieții 
artistice în cadrul C.S.C.A. In fiecare an 
noi distincții vin să răsplătească acti­
vitatea și realizările cele mai meri­
tuoase.

în cadrul ultimei sesiuni a Acade­
miei R. P. Romîne, alături de maestrul 
Ion Jalea, care a devenit membru titu­
lar al acestei înalte instituții, au fost 
aleși membri corespondenți ai Acade­

miei R. P. Romîne maeștrii Corneliu 
Baba, și Alexandru Ciucurencu. Mae­
ștrilor Boris Câragea și Corneliu Baba 
le-a fost conferit nu de mult înaltul 
titlu de „Artist al poporului". Recent, 
al ți patru membri ai Uniunii noastre 
— maeștrii Henri Catargi și Dumitru 
Ghiață, acad. Gh. Oprescu, graficianul 
Paul Erdos — au fost distinși cu titlul 
de Laureat al Premiului de Stat. Sînt 
tot atîtea semne ale unei înalte pre­
țuiri care ne onorează pe toți, care ne 
dă noi imbolduri în munca noastră.

Dragostea și interesul arătat artei 
de un public mereu mai larg se vădesc 
și în amploarea luată de mișcarea de 
amatori din întreprinderi, unul din fe­
nomenele cele mai caracteristice și mai 
pline de semnificație pentru viața ar­
tistică de astăzi a țării, ca și în creș­
terea de-a dreptul impresionantă a nu­
mărului anual de vizitatori ai muzeelor 
de artă, de la 20 000 în 1938 la cifre 
ce se apropie de 1 000 000 în anii din 
urmă. Toate acestea dovedesc, în chipul 
cel mai elocvent, că arta de azi a 
țării noastre nu mai este, ca în trecut, 
un produs de seră, cultivat de puțini 
pentru puțini, că ea crește și înflorește 
odată cu dezvoltarea culturii de masă 
a poporului.

După ce s-a referit la o seamă de 
acțiuni inițiate de Uniunea artiștilor 
plastici și de alte instituții, pentru a 
face cunoscute realizările de pe acest 
tărîm și pentru a da publicului posibi­
litatea de a-și însuși o cultură artistică 
temeinică, darea de seamă a amintit 
că prin eforturi convergente ale istorici­
lor de artă, ale criticilor de artă gru­
pați în secția de critică a Uniunii Ar­
tiștilor Plastici, ale Editurii de stat pen­
tru publicațiile de artă au apărut mai 
numeroase decît oricînd în trecut, mo­
nografii, unele de mare amploare, foarte 
multe de popularizare, consacrate ma­
rilor personalități ale artei romînești 
și străine, studii de critică, albume, 
mape, reproduceri etc.

Un succes semnificativ al U.A.P. l-a 
constituit organizarea Universității 
Populare de Artă care se află în pre­
zent în al treilea an de existență și 
care, de la București, s-a extins și în 
diferite centre legionale.

Artiștii constituiți în brigăzile de do­
cumentare au participat la munca de 
ridicare culturală ce se desfășoară în 
satele noastre. Pe aceeași linie se în­
scrie contribuția, ce trebuie sporită 
continuu, adusă de artiști și critici din 
cadrul Uniunii noastre la îndrumarea 
cercurilor de amatori din întreprinderi 
și la activitatea Casei Centrale de 
Creație Populară.

După ce a scos în evidență dezvolta­

rea consecvent realistă a artelor noastre 
plastice, darea de seamă a subliniat : 
Confruntînd realizările noastre cu aș­
teptările legitime ale publicului me­
reu mai larg iubitor de artă, evaluînd 
locul și rolul pe care creația noastră 
a izbutit să și le cîștige în ansamblul 
vieții sociale și culturale, ajungem la 
constatarea că nu am reușit totuși să 
ținem pasul cu marile transformări re­
voluționare ce s-au înfăptuit în socie­
tatea romînească, cu noile necesități și 
cerințe create de aceste profunde pre­
faceri ale vieții și mentalității oameni­
lor.

Este neîndoios că lupta pentru o te­
matică vie, actuală a avut și are din 
aceste puncte de vedere o importanță 
hotărîtoare pentru destinele artei noas­
tre contemporane. Aceasta este însăși 
lupta pentru formarea și transformarea 
conștiinței artistului, pentru orientarea 
lui spre o artă partinică, spre o artă de 
idei, implicînd precise răspunderi so­
ciale și morale.

După cum subliniază darea de 
seamă, la noi s-au creat condițiile pen­
tru afirmarea tuturor talentelor auten­
tice, pentru dezvoltarea, în cadrul me­
todei realismului socialist, a stilurilor 
celor mai variate, pentru realizarea unor 
opere în care să se înfăptuiască sinteza 
organică dintre un conținut bogat, trăit 
în adîncime și o execuție de înalt ni­
vel artistic.

In funcție de această dorință de a 
asigura operei de artă o frumusețe plas­
tică cît mai Vie, o expresivitate cît mai 
puternică, problemele formei artistice, 
ale limbajului au constituit în anii din 
urmă o preocupare de prim ordin a ar­
tiștilor plastici. Atunci cînd a fost ur­
mărită în strînsă legătură cu cerințele 
conținutului nou al vieții contemporane, 
această preocupare a dat cele mai bune 
rezultate, ducînd la îmbogățirea și nu­
anțarea mijloacelor de expresie, contri­
buind la comunicarea directă, convin­
gătoare, a mesajului operei de artă.

In darea de seamă se arată totodată 
că în lucrările unora dintre artiști au 
apărut și confuzii generate de abor­
darea unilaterală a problemei stilului, 
de meditația obsesivă asupra formei în 
sine, de absolutizarea unui sistem de 
procedee plastice sau a altuia.

Arbitrariul formelor, al conturelor 
schematice, simplificate pînă la totală 
inexpresivitate, în numele unei sinteze 
care nu reprezintă de fapt decît o con­
strucție mentală, merge uneori mînă în 
mînă cu arbitrariul culorilor. Privi­
torii nu regăsesc, de pildă, în multe 
peisaje din ultimele expoziții, în care 
domină tonalitățile reci, mohorîte — 
atmosfera caldă, luminoasă, vibrantă

care caracterizează priveliștile țării. Și 
portretul este, uneori, terenul unor 
jocuri cromatice arbitrare.

Iată de ce este necesar să ana­
lizăm . problemele formei, pornind, 

i întotdeauna de la teza primordia­
lității conținutului. In funcție de cerin- 

I țele conținutului dinamic, înnoitor al 
vieții de astăzi, dai numai ți funcție x 
de aceasta, este firesc, trebuie să se <■ 
manifeste spiritul inovator, efortul nos­
tru de a ne îmbogăți și desăvîrși posi­
bilitățile de expresie, de a găsi un 
limbaj plastic, cu adevăiat corespunză­
tor marii teme a actualității socialiste.

Uniunea Artiștilor Plastici a avut și 
are în primul rînd misiunea de a spri­
jini tot ce poate duce înainte, pe aceas- 

I tă sigură cale rodnică, arta noastră.
Unilateralitatea, dogmatismul fie în nu- 

i mele convenționalismului aeademist, fie 
în cel al unui modernism de esență pur 
formală, preluarea fără discerhămînt a 

I unor rețele și formule stilistice nu pot 
decît să abată strădaniile artiștilor pe 
căi sterile, să îngusteze orizontul care 
se deschide, de fapt, atît de larg și de 
cuprinzător în fața noastră. Ele sînt e- 
manații ale comodității și confotnismu- 
lui de esență mic-burgheză, care prefe-\ 
ră inovației autentice imitația1 steaipă.

■ Efortul de a promova noul, de a în-
■ lătura elementele naturalismului, ale 
j descriptivismului și didacticismului, s-a
, desfășurat de multe ori doar pe planul 
I formei, al limbajului plastic. S-a ajuns 

astfel uneori să se împingă pe planul 
al doilea preocupările de conținut, de 
promovare a unei tematici bogate, com­
plexe, pe măsura realităților și eve- 

j nimentelor contemporane.
I rebuie să ne fie tuturor clar fap- 

| tul că dezvoltarea artei noastre are 
I la bază mobiluri mult mai com- 
i plexe și mai importante decît tre- 
| cerea de la o anumită paletă la alta, 
| de la clar-obscur la justapunerea de 
. tonuri de la un tip de modelaj la al­

tul. Unii artiști sînt înclinați să trans- 
| forme în scop în sine ceea ce ră- 

mîne un mijloc pentru atingerea 
unui scop mai însemnat, care, el, 
constituie măsura cea mai sigură a 
valorii muncii noastre : acela de a 
exprima la o cît mai înaltă tensiune 
intelectuală și emoțională spiritul 
epocii. In legătură cu cerințele ma­
jore ale artei socialiste, se arată că 
prin prisma acestor cerințe trebuie 
susținute toate formele de expresie 
care sînt de natură să dea artei noa­
stre o mai mare putere de comuni- 

; care, o capacitate sporită de întruchi­
pare a frumosului și a adevărului din

I viață
I Prețuim în chip deosebit, în creata

» I



Jurnal de șantier

Calitatea suprafețelor bilelor pentru rulmenți îl preocupă îndeaproape 
pe tînărul rectificator M. Francisc de la uzinele „Rulmentul" din Brașov

Aspect din Herculane, una dintre cele mai pitorești stațiuni balneo­
climaterice ale țării

încercați odată și adunați la urt loc însemnările din ultimii 
am ale constructorilor și veți avea o imagine și mai vie a 
vastului șantier care se întinde de la un capăt la altul al țării, 
a marilor obiective industriale date în funcțiune sau în curs 
de execuție, a noilor cartiere și orașe ridicate în preajma lor. 
Mai toți constructorii au colindat nu puține regiuni ale țării, 
pnnînd umărul la înălțarea fabricilor și uzinelor, a teatrelor și 
spitalelor, a blocurilor de locuințe sau a complexelor comerciale 
l-ai întîlnit cu ani în urmă la Hunedoara și-i revezi acum la Reșița, 
l-ai cunoscut întîia oară la Borzești și îi reîntîlnești în aceste 
zile la Ploiești. Sosesc odată cu primii țăruși bătuți în pamînt 
și nu părăsesc șantierul pînă cînd cuptorul de oțel nu a slobozit 
întîia șarjă, sau pînă cînd locatarii nu-și iau în primire noul apar­
tament. Fiecare din biografiile acestor constructori constituie ast­
fel crîmpeie din jurnalul de șantier al țării, toate la un loc for- 
niîncl o parte din istoria de astăzi a înnoirilor întîlnite la tot 
pasul pe meleagurile patriei.

Am încercat astfel de gînduri și cu prilejul popasului făcut 
recent în preajma Craiovei, ca și pe multe alte șantiere colindate 
în aceste zile. Și de fiecare dată, astfel de reîntîlniri ne-au reîm­
prospătat în minte nume de oameni harnici, fapte de muncă, 
locuri intrate în acești ani în geografia economică a țării. De 
fapt aici, în apropiere de principalul oraș al Olteniei, revederea 
eu o serie de constructori cunoscuți s-a produs prima dată prin 
intermediul paginilor „Vieții șantierului", ziarul care, după cum 
îi spune și numele, înfățișează munca avîntată a celor care ridică 
pe aceste locuri noi unități industriale. Așa se face că din imen­
sitatea complexului craiovean, ne-am oprit mai întîi pașii la șan­
tierul nr. 2. In acest loc atrag atenția lucrările executate pe ver­
ticală, care se înalță semețe în jurul nostru. In față, turnuri zvelte 
de beton ; imediat în preajmă, coloane metalice, sclipitoare în 
bătaia soarelui de primăvară. Tot ce se vede este opera de zi cu 
zi a constructorilor și montorilor șantierului nr. 2, care nu au 
pregetat nici un efort pentru a fi cu lucrările în grafic.

Cine sînt acești oameni ? Maistrul Vasile Bulgaru a 
învățat meseria la Brașov. Hoteluri pe litoral, complexul de îngră­
șăminte azotoase de la Făgăraș, combinatul de industrializare a 
lemnului de la Suceava sînt tot atîtea lucrări unde tînărul mon- 
tator și-a adus contribuția. Pe șantierul nr. 2 unde conduce acum 
lucrările de montaj nu are nici un an. L-au urmat la Craiova și 
alți montatori împreună cu care a lucrat prin diferite locuri din 
țară. Unul din aceștia este șeful de brigadă Otmar Valter, alături 
de care a ridicat aici coloanele instalației.

Pe montatorii conduși de Vasile Bulgaru nu i-au speriat nici 
gerurile aspre ale iernii, nici puterea vîntului care le îngreuna lu­
crul. Sînt numai cîteva săptămîni de cînd, într-o noapte, intensi­
tatea vîntului înregistrase o viteză de peste 120 kilometri pe oră. 
Coloanele abia ridicate nu erau încă toate fixate și oscilau puternic. 
Pericolul era iminent. Sosiți în grabă pe șantier, montatorii din 
brigada lui Pavel Ciupertă au acționat cu hotărîre, izbutind ca 
după o luptă aprigă să ancoreze bine coloanele amenințate de 
furtună.

Constructorii șantierului nr. 2, oameni harnici care se străduiesc 
să creeze din timp front de lucru montatorilor, au trecut și ei 
prin momente de mare tensiune. Șeful lor, ing. Carol Auner, 
încercat constructor pe șantiere din Reșița și Valea Jiului, ne-a 
prezentat cu multe amănunte episodul legat de construcția tur­
nurilor de beton. Este adevărat că metoda glisării s-a mai aplicat 
și la alte lucrări similare. De data aceasta însă, constructorii tur­
nurilor, betoniștii lui N. Toma, dulgherii lui I. Schon, fierar 
— betoniștii lui N. Firuț, au executat concomitent cu glisarea 
perețiloi de beton și ridicarea unui planșeu metalic greu de 46 
de tone. Acest sistem a prezentat serioase avantaje, permițînd 
montarea planșeului amintit încă pe sol, planșeu care a ajutat 
pe parcurs și la menținerea formei circulare a turnurilor. Con­
fecționate din placaj bachelizat, cofrajele glisante s-au dovedit 
mai ușoare, permițînd o înaintare medie de 2 metri în 24 de ore.

Soluțiile ingenioase, menite să scurteze timpul de execuție al 
lucrărilor, sînt proprii și altor constructori care înaltă aici în preaj­
ma Craiovei. potrivit hotărîrii conducerii de partid și de stat, un 
maTe combinat chimic, o nouă puternică unitate industrială a 
patriei noastre.

Interviu la S. M. T,

înnoirile nu lipsesc nici la Caransebeș. încă un bloc de locuințe ridicat 
în centrul orașului

La secția din Ișalnița a stațiunii experimentale Șimnic, se fac plantări 
de castraveți extratimpurii, culturi protejate cu foi din materiale plastice

Pe Ion Delcea, Erou al Muncii Socialiste, directorul S.M.T.- 
Cîrcea din regiunea Craiova, l-am căutat întîi la locuința lui. 
Ne gîndeam că e tîrziu, și o fi venit omul acasă să se odihnească. 
Nici n-am apucat însă să sunăm : ne lămurisem încă înainte. De 
clanța ușii atîrnau ziarele la care era abonat ; semn că tovarășul 
Delcea nu călcase în acea zi pragul casei.

— Păi ce să fac acasă, acum, în plină campanie agricolă ? 
— ne-a spus cînd l-am găsit, în sfîrșit, într-un atelier al stați­
unii de mașini și tractoare. Am avut ceva timp de odihnă în 
zilele de iarnă...

Ion Delcea conduce doar de un an acest S.M.T. A primit 
sarcina „să pună pe roate" această unitate care nu prea mergea 
cum trebuie. Experiența sa, spiritul său organizatoric, puterea de 
muncă, toate acestea constituiau o garanție că activitatea stați­
unii se va îmbunătăți. Și, într-adevăr, cîteva cifre vorbesc edi­
ficator despre faptul că în anul 1962 mecanizatorii din Cîrcea, 
mai bine organizați, au muncit mai spornic decît în trecut. Pla­
nul anual a fost îndeplinit în procent de 116,7 la sută, execu- 
tîndu-se în gospodăriile colective un volum de lucrări mai mult 
decît dublu față de 1961. Totodată prețul de cost pe hantru 
a fost în anul precedent de 58 lei față de 64,42 lei cît era pla­
nificat, obținîndu-se o reducere de 31 la sută față de 1961.

— Prin ce căi s-au obținut aceste realizări și ce întreprindeți 
în actuala campanie agricolă ? — a fost întrebarea pe care i-atu 
pus-o.

— Voi enunța pe scurt cîteva dintre măsurile pe care le-am 
luat. încep cu permanentizarea brigăzilor, măsură pe care o 
consider deosebit de necesară. Să nu uităm că stațiunea dis­
pune de peste 2.000 diferite utilaje și mașini și plimbarea lor 
dintr-un loc în altul nu face decît să sporească prețul de cost. 
Ca să nu mai vorbim de alte avantaje ale permanentizării ca 
de pildă întărirea colaborării dintre mecanizatori și colectiviști. 
In această ordine de idei menționez că a fost începută constru­
irea caselor de cîmp pentru mecanizatori, a unor depozite de 
carburanți, a unor mici ateliere de reparații, acțiune pe care 
intenționăm să o terminăm cît mai grabnic.

Una din preocupările noastre importante a fost cea privind 
pregătirea de noi cadre și ridicarea nivelului profesional al celor 
existente. Dotarea stațiunii sporește, prin grija partidului, necon­
tenit. Am primit, de curînd 110 noi semănători, în ultimii doi 
ani stațiunea și-a sporit parcul cu încă 150 de tractoare iar pînă 
la sfîrșitul acestui an vom mai primi încă 83. Toate acestea au 
făcut să se pună cu tărie problema cadrelor.

Pentru rezolvarea ei, în toamnă am organizat in cadrul S.M.T 
o școală profesională cu 279 elevi. Am amenajat cu mijloace 
locale săli de clasă, laboratoare și ateliere pînă Ia construirea 
localului de școală cu 8 săli de clasă, care va începe în acest 
an. Roadele acestei măsuri se văd încă de pe acum, elevii acor- 
dîndu-ne un sprijin prețios Ia însămînțări. In afară de 
aceasta, în lunile de iarnă am folosit forme variate — ședințe, 
cursuri profesionale, conferințe etc. — pentru ridicarea pregă­
tirii cadrelor existente.

O altă sferă de preocupări a colectivului stațiunii noastre a 
fost și este îmbunătățirea activității de reparații, organizarea ei 
după principii economice, moderne. Astfel am introdus în 
ateliere metode de reparare a motoarelor în flux tehnologic pe linii 
de decovil. In acest fel productivitatea muncii a sporit de la 
0,15 motor-zi la 2,5 motor-zi. Actualmente lucrăm Ia introducerea 

acestui sistem de reparații și ia diferențiale, astfel încît să asi­
gurăm repararea tractoarelor pe două linii paralele. Ne preocu­
păm de pe acum de repararea mașinilor necesare astfel ca 
acțiunea de strîngere a recoltei să ne găsească bine pregătiți.

Fără îndoială însă că principala și cea mai actuală problemă 
care ne stă în față in acest moment sînt lucrările de primăvară. 
Toate cele 31 brigăzi de tractoare sînt acum în plină activitate 
pe ogoarele celor 40 de gospodării colective pe care le deser­
vim. Zi și noapte, organizați în două schimburi, mecanizatorii 
dau bătălia pentru cît mai grabnica terminare a însămințării 
norumbului. Semănăm exclusiv porumb hihrid din soiurile 206, 
306 și 311 și avem speranța că munca noastră va da roade 
bogate.

— Ce facem tovarășe Delcea, nu mergem ?
Mecanizatorul care tocmai intrase pe ușă (al cîtelea, în cîteva 

minute ?) ne-a amintit cu această întrebare că directorul de la 
S.M.T. are de făcut o groază de treburi. Doar lucrările agri­
cole nu așteaptă...

Pe curînd, tovarășe Delcea și să sperăm că veți avea în viitor 
să ne spuneți lucruri tot atît de îmbucurătoare

De pe caia de lansare

Dimineața zilei în care am sosit la Uzinele mecanice din Tur­
na Severin, a fost plină de fapte semnificative. Iată numai cîteva 
crîmpeie din cele văzute și aflate în mijlocul constructorilor de 
nave de aici.

• La sectorul nr. 1 puțin după orele 9, a fost lansat la apă 
un șlep de 1000 tone. Era al treilea din acest an și a părăsit 
cala de lucru cu 5 zile mai înainte de termen.

• După scurta pauză prilejuită de evenimentul respectiv, în 
sector au continuat și mai intens pregătirile de lansare a unui 
nou cargo de 1600 tone. Am urcat pe puntea „Sighișoarei", unde 
activitatea era în toi. Era o chestiune numai de ore pînă cînd 
brigăzile conduse de Constantin Firu și Pavel Capotă, puteau 
raporta îndeplinirea angajamentului luat în întrecere.

• întîlnirea cu membrii echipei lui Vasile Iordache a prilejuit 
o largă discuție asupra lucrărilor de sudură. Aflată la mare 
preț, sudura executată automat sau semi-aiitomat. cunoaște o 
mare extindere în construcția navelor. A început să se experi­
menteze de curînd și procedeul de sudură sub strat de flux.

• Gh. Naum, inginer șef al uzinei, ne-a condus în sectorul 
nr. 2, pe cargoul „Caransebeș", primul vas maritim a) șantieru­
lui, cu o construcție complet sudată. Aici animația era deosebită. 
In sala mașinilor, montorii lui Gh. Muschici lucrau la centrarea 
motorului principal. Au sosit pe vas și tîmplarii conduși de 
Dumitru Mărculescu. Amenajarea cabinelor, amplasarea mobili­
erului din materiale plastice, cere multă pricepere și mai ales 
un dezvoltat simț pentru frumos. Și totul se face cu gîndul la 
marinarii care se vor odihni în aceste cabine.

Popas pe malul Cernei

— Mai că-ți vine să uiți de reumatism numai cînd vezi sta­
țiunea și te plimbi pe aleile ei.

Cuvintele aparțin lui Ioniță Coteanu din Argeș, oaspete de 18 
zile al Herculanelor. pe care l-am găsit stînd pe o bancă din 
parc cu un proaspăt prieten, vecin de cameră.

Se pare că el are dreptate. Din mulțimea de sta­
țiuni cu care natura și mîna omului au împodobit regiunile 
țării noastre, Herculanele au un farmec deosebit. Izvoarele cu 
ape termale și minerale, înălțimile împădurite din preajmă, 
clima blîndă care fac din stațiune o adevărată oază mediterani- 
ană, Cema repede și vijelioasă, al cărei susur se aude pretutin­
deni, pitoreștile locuri din împrejurimi, toate acestea și multe 
altele s-au adunat parcă pentru a face ca odihna și tratamentul 
oamenilor sosiți aici să fie cît mai plăcute. La toate acestea se 
adaugă bunele condiții de cazare în pavilioanele elegante, asis­
tența medicală de specialitate, din cea mai calificată, posibili­
tățile de destindere oferite de noul cinematograf construit în 
stațiune, de casa de cultură, de club.

Am stat de vorbă cu ctțiva dintre oaspeții Herculanelor care 
ne-au relatat impresiile lor. Iată-le :

GH MORARU, muncitor ceferist din Botoșani :
Noi, cei veniți în această stațiune, sîntem aproape toți suferinzi 

de boli reumatice. Felul în care ni se aplică tratamentul are deci 
o mare importanță. Trebuie să spun că întregul corp medical 
depune multă străduință pentru îngrijirea noastră. Cele mai mo­
derne metode de tratament sînt folosite în cabinetele medicale 
bine utilate cu tot ce este necesar. In plus, conferințele și fil­
mele cu caracter medical care ne sînt prezentate de 2-3 ori pe 
săptămînă ne ajută să ne apărăm singuri sănătatea. Am numai 
cuvinte de laudă pentru felul cum sîntem îngrijiți și sînt sigur 
că mă voi întoarce acasă cu forțe proaspete, înviorat și refăcut 
fizicește.

MIHAI COCONEA, constructor din Ploiești.
Pentru noi, oamenii mai tineri aflați in stațiune, are însemnă­

tate, în afară de condițiile de tratament, și posibilitățile de dis-

Inginerul șef Gh. Nanu, maiștrii C. Popescu și Gh. Oprițescu și dispecerul D. Păulescu, de la Uzinele mecanice din Turnu 
Severin, mai discută odată, planurile de lucrări pentru cargoul „Caransebeș"
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La poalele Făgărașului încă acoperit de zăpadă, orașul 
Victoria apare ca o adevărată oază de verdeață

tracție. Trebuie să spun că nu avem de ce ne plinge nici in a- 
ceastă privință.

Sînt un mare amator de excursii și această pasiune a mea poate 
fi aici foarte bine satisfăcută. Am fost, datorită excursiilor organi­
zate de conducerea stațiunii, în locuri pitorești din apropiere: 
7 izvoare, Crucea Albă, Grota cu aburi, Grota haiducilor. 
Excursiile mi-ati prilejuit o adevărată delectare. De asemenea, 
prin intermediul filialei locale a O.N.T. Carpați am avut pri­
lejul să vizităm locuri frumoase situate la oarecare depărtare 
ca Turnu Severin cu străvechile sale monumente, Porțile de 
fier etc.

In ce privește activitatea culturală, apreciez activitatea Casei 
de cultură, corul, cu peste 100 de persoane, orchestra de man­
doline. secția de teatru, care prezintă spectacole mult gustate 
de vizitatori. Aș avea însă și o propunere : ca Ia cinematograful 
din stațiune să se prezinte filme mai noi, pe care nu le-am 
vizionat fiecare în orașele noastre. E păcat ca într-o sală atît 
de frumoasă ca cea a cinematografului „23 August" să se pre­
zinte filme de mult văzute în alte localități.

NICOLAE C1NDEA, pensionar, comuna Sugagu, raionul 
Sebeș.

Am 63 de ani. O viață de om am trudit greu, ca tăietor de 
lemne. Nicicînd nu s-a pomenit pe acele vremuri ca un om 
sărac, muncitor, să plece să se odihnească sau să-și tămâduiască 
suferințele pe la vreo stațiune. Și iată că acum, Ia bătrînețe, am 
apucat și eu asemenea vremuri. Este pentru a doua oară cînd 
vin aici, Ia Herculane. Și tare bine îmi fac băile pentru reuma­
tismul meu îmbătrinit...

Ce să vă spun, cazarea, masa sînt cum nu se poate mai bune. 
Locuiesc în pavilionul 2, într-o cameră curată, unde am tot 
ce-mi trebuie : liniște, căldură, o carte interesantă. La prînz mă- 
nînc într-o sală de mese elegantă, unde am dc ales între două 
meniuri complete. Pe seară mai un șah, mai un joc de remi 
Ia club, timpul trece pe nesimțite.

La sfîrșitul vizitei noastre în Herculane am poposit și la bi­
blioteca Casei de cultură. Un popas pe care, după cum am aflat 
de la bibliotecarul Mircea Iliescu, îl fac zi cu zi numeroși oameni 
aflați în stațiune la tratament. Pînă la jumătatea lui aprilie, 
bunăoară, biblioteca a avut aproape 350 oaspeți care au îm­
prumutat peste 2200 cărți.

— Cîte volume avem ? Stați puțin să fac socoteala, fiindcă 
tocmai acum a sosit un lot nou. Vasăzică 22.917 volume plus 
246 intrate astăzi, faceți și dv. socoteala.

Pozitiv este faptul că biblioteca se împrospătează mereu cu 
ultimele noutăți apărute; de asemenea, ea este abonată la 
circa 140 ziare și reviste din țară și străinătate, oferind citi­
torilor posibilitatea să-și aleagă lectura preferată.

Discuția cu bibliotecarul e întreruptă mereu de noi oaspeți. 
Ion Buduca, strungar din Lugoj, a venit să împrumute cea de-a 
șaptea carte din timpul șederii sale în stațiune, Constantin Bo­
man, electrician din Sibiu să caute o carte de specialitate.

După ce cei doi vizitatori pleacă mulțumiți cu cărțile sub­
țioară, Mircea Iliescu ne vorbește despre formele de activi-



Mîmi de aur

per-

timp și mașinile altor brigăzi sînt pregă-

Sîht ații ea de făcut!

b

Ele îm 
literare, 
montaje

popularizarea cărții.
seri

autoarea scrisorii și maiștrii care le-au ajutat apoi pe cele două 
țesătoare să realizeze numai stofe de bună calitate, au acum de 
ce să fie mulțumiți.
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Pe ogoarele gospodăriei colective din comuna Bobicești, raionul Slatina, 
însămînțatul porumbului se apropie de sfîrșit. Mircea Dumitru a oprit 
pentru o clipă tractorul, pentru ca colectivistul Mihai Gherghină să 

mai deșarte un sac de porumb în semănătoare

tate folosite de bibliotecă pentru 
bracă aspecte variate : organizarea de recenzii, 
medalioane și concursuri literare, concursuri ghicitoare, 
literar-muzicale, seri de poezii, întîlniri cu scriitorii etc. Aseme­
nea manifestări care au loc de două ori pe săptămînă sînt mult 
apreciate de participants O activitate merituoasă, care contribuie 
din plin, ca cele 18 zile petrecute la Herculane de oamenii veniți 
la tratament să fie plăcute și util folosite.

lor ploieșteni ca și din alte regiuni ale țării. Cu ea se depla­
sează la sonde echipa complexă de carotaj condusă de Ion 
Irimia. în ea sînt încărcate aparate cu care sînt executate ope-

Stegulețe pe mașini
ESMBME' J uZi —s--------

închipuiți-vă o hală imensă, în care s-ar putea juca cu ușu­
rință, după toate regulile, un meci de fotbal și ar mai fi încă 
loc și de tribune și veți avea o imagine fie chiar parțială, a secției 
motoare Diesel a uzinelor constructoare de mașini din Reșița. 
Pe imensele ferestre se văd dealurile înverzite care înconjoaiă 
ca un brîu orașul metalurgiștilor. In hală totul strălucește. Există 
obiceiul de a compara un loc foarte curat și ordonat cu o far­
macie. La Reșița comparația ar fi nepotrivită. Cine a mai văzut 
o farmacie întinsă pe zeci de hectare ? Curățenia impecabilă, 
mașinile noi, sclipitoare, îți amintesc mai curînd de un gigant 
laborator.

Utilajele grele, mușcă cu strășnicie din carnea de metal a pie­
selor care vor alcătui laolaltă complicatul motor al locomotivelor 
Diesel-electrice ce au început să circule pe drumurile de fier 
ale țării. Pe multe dintre mașinile secției se văd stegulețe roșii, 
anunțînd că cei ce muncesc acolo sînt fruntași în întrecerea ce 
se desfășoară în cinstea zilei de 1 Mai. Altele poartă un panou 
cu inscripția : „La mașina mea nici un rebut", semn că lupta 
pentru calitate e la mare cinste printre constructorii reșițeni de 
motoare

O astfel de inscripție am întîlnit și pe strungul la care lucrează 
șeful de brigadă Alexandru Cazan.

— Să știți că la noi angajamentele se respectă, ne spune el. 
Ne-am propus să dăm pînă Ia 1 Mai pistoane pentru un motor 
în plus și ne-am ținut cuvîntul. Sînt patru tovarăși din brigadă 
care lucrează în acest schimb. Și se înțeleg de minune : Vasile 
Szildy, Ion Timică, Emil Bulgaru și brigadierul Alexandru Cazan. 
La ei. așa cum am aflat ulterior, nu s-a pomenit de vreun rebut.

— Vreau să fie mîndră de mine fiica mea Liliana, ne spune 
Alexandru Cazan.

— Și ce vîrstă are fiica ? îl întrebăm.
— E măricică. Tocmai a împlinit o lună...
îl felicităm pe proaspătul tată și mergem mai departe.
La o mașină imensă care eboșează și semifinisează arborii 

cotiți, lucrează un bărbat brunet cu privire vioaie. E Nicolae 
Frățilă, un veteran al Reșiței : muncește aici de 22 ani. Avea 
doar 16 ani, cînd, venit dintr-un sat din preajma Caransebeșului, 
a intrat ucenic la uzine. A îndurat pe atunci ani grei de foame 
și umilință. Acum trăiește o viață plină de bucurie. Are o 
locuință frumoasă și confortabilă în cartierul Moroasa, cîștigă în 
medie 1700 lei pe lună și se bucură de roadele muncii sale.

Cînd s-a construit moderna hală pentru fabricația motoarelor 
Diesel și a fost repartizat să lucreze și el la acest nou produs al 
industriei romînești, a urmat un curs de ridicare a calificării. 
Acum execută cu pricepere una din operațiile cele mai com­
plexe din această secție.

Aflăm că Nicolae Frățilă s-a angajat ca în întîmpinarea măre­
ței sărbători a proletariatului internațional să lucreze un arbore 
motor în plus față de plan.

— Și cum stați cu îndeplinirea
— L-am realizat la 20 aprilie.
— Prin ce mijloace ?
— Folosirea celor mai înaintate

zelor intensive de prelucrare, prin __ ,
Răspunsul e lapidar, dar limpede. Se vede bine că Nicolae 

Frățilă e obișnuit să gîndească și să lucreze repede. Ca si Tudor 
Lincă și Nicolae Kunschner, pe care i-am găsit executînd revizia 
unui motor tocmai ieșit de pe standul de probă. Gata montat, 
motorul e de-a dreptul impresionant : o adevărată uzină în mi­
niatură care respiră încă de la prima vedere uriașa sa forță.

Pe drumurile de fier ale țării, locomotivele Diesel-electrice 
aleargă cu iuțeală spre orașe și sate. în fiecare din această suplă, 
rapidă și puternică mașină se află și o părticică din munca lui 
Cazan, Frățilă, Lincă, a atîtor și atîtor muncitori vrednici din 
secția reșițeană a motoarelor Diesel.

acestui angajament ?

regimuri de ațchiere, a vite- 
eliminarea timpilor morți.

Blocul ///, etajul 1 apartamentul 5

Nu-i poți părăsi pe metalurgiștii puternicului centru industrial 
de pe malul Bîrzavei, fără să-i vizitezi și acasă. Poposim deci în 
Lunca Pomostului, urcăm dealul Moroasa printre noile blocuri 
turn și ajungem pînă la urmă pe drumul spre Cîlnic, în cartierul 
cunoscut sub numele de „zona baracamentelor". Denumirea aceasta 
a devenit anacronică, căci aici s-au înălțat pînă acum din panouri 
mari prefabricate șase blocuri cu patru etaje. Și nu este nici un 
an de cînd brigăzile lui Francisc Fischer și Petru Fuhro, au mon­
tat pe șantier primele panouri.

Ne oprim în dreptul blocului 3. Un mic anunț ne atrage atenția: 
„Vizitați apartamentul etalon. Accesul între orele 14 și 20“. 
Urmăm îndemnul și urcăm la etajul I. Apartamentul 5, ne în- 
tîmpină gata mobilat și frumos aranjat. Este un etalon pentru 
cei ce îl vizitează care pot vedea „pe viu" cum este mai bine 
să-și amenajeze noua locuință, dar îndeosebi pentru constructori 
pentru care finisajul este acum problema centrală. Calificativul 
„foarte bine" primit pînă acum la recepția blocurilor predate, 
este o mărturie a acestei preocupări, dar și un angajament care 
privește lucrările aflate în curs. Zidarii, zugravii, mozaicarii, 
parchetarii au în acest sens un profesor exigent : maistrul Carol 
Salamon. Cînd este vorba de finisări interioare sau exterioare, 

el conduce lucrările, lui i se cere sfatul. Și pe bună dreptate. Con­
struiește locuințe în Reșița de 13 ani.

Pornind de la o scrisoare deschisă

Ștefan Adam, inginerul șef al întreprinderii a plecat bine pre­
gătit la contractările de la București. Ducea în valiză mostrele 
a 106 desene noi de ștofe. Creatorii de modele de la fabrica 
„Libertatea" din Sibiu s-au străduit ca pentru semestrul II al 
anului, să-i pună în încurcătură pe reprezentanții fabricilor de 
confecții și pe cei ai comerțului veniți la contractări. Pur și 
simplu să nu știe ce să aleagă mai întîi. Au creat pentru aceasta 
ștofe în culori pastel, în contexturi noi și atrăgătoare, au utilizat 
fire de efect. Săptămîni la rînd, Eugen Bodar și Maria Cruciat, 
au pregătit în cele mai mici amănunte colecția de modele- 
Apoi din fiecare nou desen, Maria Muller a țesut la războaiele 
atelierului de creație cite o mostră.

— Sînt frumoase modelele nou create, ne asigură ing. Viorica 
Gîrleanu, șefa sectorului țesătorie. Străduința noastră este acum 
ca să le transpunem întocmai în producția industrială.

Așa am aflat despre acțiunile întreprinse în fabrică pentru 
realizarea producției de serie la nivelul mostrei etalon, pentru 
asigurarea unui înalt nivel calitativ al stofelor. Le-am cunoscut 
și noi pe cîteva din fruntașele luptei pentru calitate. La panoul 
de onoare, care se întocmea în acea dimineață, a fost pusă foto­
grafia țesătoarei Ioana Trifan. Numai cu 2—3 luni în urmă ea a 
fost chemată de cîteva ori la rampa de control. Stofele lucrate 
de ea prezentau unele defecte. Au fost analizate fiecare în parte 
și după cum se vede, școala rampei de control nu a întîrziat să-și 
arate roadele. De la vitrina cu produse de slabă calitate, tînăra 
țesătoare Ioana Trifan, a urcat la panoul de onoare al secției.

Candidează acum la panoul de onoare și alte țesătoare : Rafila 
Gherecheș, și Ioana Arsenoiu. In scrisoarea deschisă pe care ziarul 
de perete al secției a publicat-o anul trecut din partea unei frun­
tașe în muncă, amîndouă țesătoare erau criticate pentru defectele 
pe care le prezentau stofele lucrate de ele, Paraschiva Lăzăroiu

Dacă n-ai vedea firma de pe una din străzile principale ale 
Sibiului, nici n-ai crede că în această clădire care nu-ți atrage 
cu nimic atenția, se află o întreprindere poligrafică a cărei faimă 
a ajuns în toate colțurile țării și chiar peste hotarele ei.

L-am întrebat pe tovarășul loan Cloțian, directorul întreprin­
derii :

— In ce constă „secretul" că la Sibiu se tipăresc lucrări de 
artă în genere atît de reușite ? în utilajul cu care e dotată tipo­
grafia sau în priceperea oamenilor ?

— Nu ne putem plînge de utilajul întreprinderii — ne-a răspuns 
el, — care e mereu împrospătat cu ultimele înfăptuiri ale tehnicii 
poligrafice. Cred însă că elementul hotarîtor al succeselor pe 
care le-am obținut sînt oamenii, talentul și pasiunea lor. Avem 
oameni minunați, îndrăgostiți de meserie, iubitori de frumos. 
Numai cine iubește cu adevărat arta o poate și reproduce în 
condiții grafice ireproșabile.

Intr-adevăr, întreprinderea poligrafică din Sibiu a dobîndit o 
tradiție frumoasă, de care oamenii săi sînt mîndri, în tipărirea 
unor lucrări pretențioase din domeniul artei sau științei. în cursul 
lunii februarie, colectivul întreprinderii a avut bucuria să afle că 
la concursul pentru „cea mai frumoasă carte pe anul 1962“, trei 
lucrări ale sale au fost premiate : albumul Alex. Ciucurenco for­
mat din 27 planșe (Ed. Meridiane), Atlas de Colposcopie, lucrare 
complexă cu reproduceri în culori (Ed. Medicală) și volumul II 
din Lexiconul tehnic (Ed. Tehnică).

Distincțiile decernate tipografici sibiene au avut darul să sti­
muleze și mai mult pe oamenii de aici în munca pe care n des­
fășoară. In prezent ei pregătesc noi lucrări care vor face deliciul 
amatorilor de artă : ediția III-a din „Maiștrii culturii universale 
din muzeele din R.P.R." (Ed. Meridiane), revăzută și adăugită cu 
10 tablouri noi, edițiile II din albumele Ciucurenco și Luchian 
etc. Două lucrări inedite cu caracter științific, în prime ediții, vor 
vedea și ele în curînd lumina tiparului. Este vorba de „Flori din 
Romînia" (Ed. Meridiane) și „Atlasul peștilor în apele din R.P.R." 
(Ed. Științifică).

— Muncitorii noștri sînt de-a dreptul îndrăgostiți de aceste 
lucrări și depun toată străduința ca ele să iasă impecabil — 
ne-a spus directorul. Văzîndu-i pe retușerii Vladimir Nițescu sau 
Ion Sîntoiu, pe mașiniștii Erwin Schuster sau Orst Veronici și pe 
mulți alții cu cît interes, cu cîtă migală lucrează, îți dai seama 
că nu numai lucrările pe care le execută sînt lucrări de artă, dar 
chiar munca lor este o adevărată muncă artistică.

Sobru, cu culmile acoperite de zăpadă, plin de măreție, ma­
sivul Făgărașului domină din depărtare împrejurimile. La poale, 
plin de verdeață ca un adevărat parc, orașul Victoria se desfată

Tractoristul

pe care am 
învăț și eu

Petroliștii au temei să spună acum că sub masa rotary nu mai 
este întuneric. Izotopii radioactivi sînt cei care îi ajută să risi­
pească acest întuneric.

La Aviasan, nimic important.,.
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sub razele calde de primăvară. Copiii se zbenguie prin alei și 
solarii. Pe o bancă — și sînt nenumărate bănci pe străzile Vic­
toriei — doi bătrîni își povestesc de-ale lor. Gospodine cu sa­
coșele pline, coboară din piață grăbind spre case cochete, cu 
balcoane frumos colorate. Cîrduri de elevi se îndreaptă spre 
clădirea școlii. La Victoria a început o nouă zi.

La sediul sfatului popular, cîțiva deputați stau de vorbă cu 
secretarul, Traian Marca, despre acțiunile gospodărești ce vor 
fi întrepinse în acea zi. Sînt atîtea de făcut 1

De curînd, cu sprijinul larg al cetățenilor, deputății au hotărît 
să execute o lucrare importantă : defrișarea unor porțiuni de tufe 
pe o suprafață de 35 hectare, urmînd a se amenaja pe terenurile 
astfel valorificate spații verzi. S-au pus oamenii temeinic pe 
treabă sub conducerea deputaților Maria Olesh, profesoară, loan 
Greavu, inginer, Victor Moraru muncitor chimist. Neapărat pînă 
la 1 Mai să termine această acțiune ! Alți cetățeni lucrează de 
zor la înfrumusețarea zonelor verzi din jurul blocurilor. Se 
pare că pînă acum cei mai vrednici s-au dovedit cei din blocul 
26 de pe str. Ștefan Gheorghiu. Dar pînă la 1 Mai s-ar putea 
să-i întreacă cei de la blocul 8 de pe Bd. Lenin. în curs de 
desfășurare este și acțiunea de amenajare a bazei sportive, îngră­
direa stadionului, înfrumusețarea zonelor verzi din jurul ștran­
dului, o mîndrie a tuturor localnicilor. Oamenii sînt harnici, 
buni gospodari și vor ca orașul lor să fie dintre cele dintîi din 
regiune.

In afară de aceste acțiuni gospodărești, executate cu sprijinul 
cetățenilor, în oraș continuă să se desfășoare vaste lucrări de 
construcții. în iarnă au fost date în folosință încă patru blocuri 
cu 80 de apartamente. Acum se lucrează intens la alte două, cu 
64 apartamente. Aproape gata este și clădirea Casei de cultură. 
Dotată cu o sală de spectacole de 600 locuri, cu bibliotecă, încă­
peri pentru repetiții ale echipelor artistice etc., așezămintul de 
cultură va oferi locuitorilor orașului noi mijloace de culturali­
zare. In ansamblul arhitectonic creat prin construirea acestei case 
de cultură, între clădirile magazinului universal și a hotelului, de 
asemenea recent construite, se va amenaja un scuar care va 
înfrumuseța și mai mult aspectul orașului.

Alte noutăți din Victoria ? Sera terminată nu de mult, sursă 
de frumusețe pentru aleile orașului, noua tribună de beton a 
stadionului, modernul magazin Agevacoop în curs de construcție, 
alți 100 de posesori de televizoare...

Seara, cînd am ajuns pe aeroportul Aviasan din Ghimbav, 
lîngă Brașov, nu prea ne așteptam să mai găsim pe cineva acolo. 
Ne-am înșelat. Era lume destulă : piloții Petre Cristescu și Vasile 
Constantin, medicul reanimator Mircea Bleahu, asistentul medical 
Silviu Bontavel, analizau pe scurt activitatea de o zi așteptînd 
să se întoarcă pilotul șef Gh. Pora, plecat în misiune într-un sat 
apropiat. Mecanicii Alex. Pletea, Teodor Prigoreanu și Mircea 
Dumitrescu, roboteau în jurul celor șapte aparate albe, cu cîte 
o vizibilă cruce roșie care le definea profilul,

— Noutăți la noi ? — se miră tov. Cristescu de întrebarea 
noastră. N-avem nimic important. Treburi obișnuite.

— Și totuși, cam ce s-a întîmplat astăzi ? insistăm.
Pînă la urmă aflăm cîteva fapte din cele considerate de gazde 

ca puțin semnificative. Pilotul Petre Cristesccu a transportat la 
Tg. Mureș, la spitalul de neurochirurgie un accidentat care a su­
ferit un traumatism cerebral ; de urgență a dus la Sibiu, 5 kg de 
vaccin antirabic solicitat de spitalul din localitate. Cît despre 
pilotul Vasile Constantin, el a executat un transport de singe, 
în Orașul Victoria. Era nevoie de o transfuzie urgentă. în mai 
puțin de o oră, aviatorul a parașutat fiolele cu sînge conservat 
direct în curtea spitalului.

In registrul de evidență pe care l-am răsfoit în noua clădire 
amenajată pentru Aviasan, dotată cu un mic staționar și cu o 
cameră de reanimare, există consemnate zilnic nenumărate astfel 
de zboruri. Fiecare dintre ele înseamnă o viață salvată, un om 
redat societății. Pe vînt sau ploaie, păsările metalice transportă 
viața. Să fie oare adevărat că la Aviasan nu se întîmplă nimic 
important ?

Mașina cu numărul 53.879 PI. este bine cunoscută petroliști- 

sează la sonde echipa complexă de carotaj condusă de 
î ' .................................
rațiile necesare.

Cînd am sosit la Ploiești, la întreprinderea de carotaj și 
forare, echipa lui Ion Irimia se pregătea tocmai de plecare. Era 
chemată la o sondă din apropiere pentru executarea unui caro­
taj radioactiv. S-a încărcat în mașină conteinerul cu sursa de 
neutroni și ing. Gh. Peteu, șeful laboratorului pentru lucrări 
cu izotopi radioactivi, a mai dat ultimele îndrumări conducă­
torului echipei. între 
tite pentru plecare.

La 23 iunie 1955, 
operație de carotaj 
a început să joace un rol tot mai mare în munca petro­
liștilor noștri, utilizarea ei devenind tot mai frecventă. în 
acest domeniu, rezultatele obținute pînă acum sînt deosebit de 
importante pentru economia națională, determinările realizate 
cu ajutorul măsurătorilor radioactive, constituind elemente de 
bază pentru interpretări geologice în condiții în care alte me­
tode sînt inaplicabile sau neconcludente.

In ultima vreme, strădaniile colectivului întreprinderii de caro­
taj și perforare sînt tot mai mult; îndreptate spre perfecționarea 
metodelor și mijloacelor de investigație cu ajutorul izotopilor 
radioactivi. S-a trecut recent de pildă, la utilizarea unui electrod 
de carotaj, creat în întreprindere, care poate lucra la tempera­
turile ridicate întîlnite în cazurile sondelor forate la mari adîn- 
cimi.

Aeroportul Aviasan — Ghimbav de lingă Brașov. La reîntoarcerea din 
misiune, mecanicii încep revizia avionului

Centrul reînnoit al Devei. în primul plan noua clădire a P.T.T.R.

în sfîrșit, descătușat de îmbrăcămintea sezonieră de nea, care 
s-a încăpățînat să stăruie în acest an mai mult ca de obicei, firul 
fraged de grîu a țîșnit spre soare. Un covor verde, odihnitor, 
îmbracă pămînturile pînă hăt la orizont.

Alături, pe ogoarele destinate cultivării porumbului, treaba 
e în toi. Oameni și mașini grăbesc să termine însămînțările de 
primăvară, împrumutând pamîntului boabe aurii pe care acesta, 
darnic, le va înapoia însutit.

Pe pămînturile întinse ale gospodăriei agricole colective „Scîn- 
teia" din comuna Bobicești, raionul Balș, surprindem în plină 
activitate pe tractoristul Mircea Dumitru de la S.M.T.-Olaru și 
pe colectivistul Mihai Gherghina din Bobicești. Interviul, este, 
după circumstanțe, scurt. Oamenii n-au timp de taclale.

Munca din această primăvară este pentru Mircea Dumitru un 
fel de premieră. Anul trecut a terminat școala profesională de 
mecanici agricoli din Balș și acum este la prima sa ieșire pe 
teren. Are ambiția să dovedească că și-a însușit din plin învăță­
tura din școală.

— Mai ales, adaugă, că maică-mea e colectivistă aici, în Bobi 
cești, unde lucrez acum ogorul. N-aș vrea pentru nimic in lume 
să o fac de rîs.

Alături de tractor, trebăluiește un flăcău oacheș. 
ni-1 recomandă :

— E Constantin Cornea, elev în anul II al școlii 
absolvit-o. E acum la practică. Mă străduiesc să-l 
cite ceva, așa cum m-au învățat și pe mine alți mecanizatori.

Cu un duduit, tractorul pornește încet la drum trăgînd după 
el semănătoarea plină de boabe. De la volan, Mircea Dumitru ne 
mai face un semn cu mina...

Pe ogoarele gospodăriei colective din Găneasa, raionul Slatina, 
trei tractoare „înhămate" la semânătorile de porumb, așteaptă sem 
naiul de pornire. O tînără dă îndrumări tractoriștilor Dumitru 
Triță, Ion Aldea și Spirache Pepene de la S.M.T.-Recea. Ne apro­
piem și facem și noi cunoștință cn inginerul agronom Cornelia 
Niculescu. Aflăm că și ea a absolvit anul trecut Institutul Agro­
nomic din Craiova și că e la prima campanie agricolă la care 
participă în calitate de inginer.

— Și aveți... trac ? o întrebăm.
— N-am timp de așa ceva, ne răspunde rîzînd.
Și continuă, mărturisindu-ne că, deși îi plăcea de mult această 

profesiune (doar ea singură și-a ales-o), acum o îndrăgește și mai 
mult și n-ar schimba-o cu nimic în lume.

— Nici nu vă puteți închipui dumneavoastră cit e de frumoasă 1 
ne spune. Cînd eram mică eram îndrăgostită de meseria tatei, 
electrician. Dar vă asigur că a mea e mai grozavă.

E plină de entuziasm și mîndrie, fata. Un început de garanția 
că munca ei, ca și ogoarele pe care le lucrează colectiviștii cu spri­
jinul ei, vor da roade bogate.

In atelierul de creație al întreprinderii „Libertatea" din Sibiu, țesă- 
loarea Maria Miiller și desenatoarea Maria Cruciat se sfătuiesc asupra 

unui nou model de ștofă
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Mihail Sorbul

Această primăvară, care s-a re- ? 
vărsat asupra noastră — as zice g 
că peste noapte — într-o exube- 8 
rantă explozie de flori și miresme, 8 
mă îndeamnă să ies din casă, să g 
pornesc pe străzile orașului, să 8 
respir cu nesaț aerul proaspăt al 1 
dimineții...

Colind bulevardele, mă deslă- 8 
tez de priveliștea pomilor care au 
înflorit pretutindeni, a milioane- g 
lor de fiori crescute pe marginile 8 
trotuarelor, parcă mai frumoase g 
și mai proaspete ca niciodată și 8 
mă întreb, aproape mirat, cînd 8 
s-au răsădit toate aceste flori pe 
marele întins al Bucureștilor ?

Străbat șoseaua Mihai 
apoi pe cea a lui Ștefan cel 
privind cu ochi de școlar 
vitrinele largi și înalte ale 
măralelor magazine, pline 
de mărluri și înțesate de nume- 

sclipind
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Priveliști
Ide primăvară!
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g roși cumpărători, toate
8 de curățenie, lumină și belșug.
8
8 Cind au c_ ,
| scunde care însemnau odinioară g 
g această tristă periferie cu semne- 8
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mergi mai departe, să urci pe a 
doua, pe a treia și așa mai în­
colo.

Aceeași senzație o încercăm 
fiecare dintre cei ce trăim în a- 
cest oraș, atunci cînd, trecînd de 
la un edificiu nou la altul, desco- 
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Anii își au și ei povestea lor... O- 
dinioară, pentru oamenii de rînd de 
la sate, cei mai mulți ani treceau așa 
cum veneau, nelăsînd altă urmă de­
cît dira amărăciunilor și a dezamă­
girilor. Erau anii despre care poetul 
spunea cu îndreptățire că „se risi­
peau ca norii, cu atîtea nopți Ș> 
zile acre'. Acum însă cînd la în­
demnul comuniștilor, cei ce știu mî- 
nui sapa și secera și-au unit pămîn- 
tul în mari și puternice gospodării, 
cînd e a lor munca și-al lor rodul, 
fiecare an le sporește lot mai mult 
belșugul și bucuriile. Vom povesti, 
bunăoară, ce-au putut să înfăptuia­
scă, din primăvara trecută și pînă 
acum, colectiviștii din lanca, sat din 
regiunea Galati, situat la gura Bără­
ganului. Cînd au ieșit, în 1962, la 
cîmp, vremea nu era prea încuraja­
toare. Cîteva săptămîni în șir a 
plouat mereu, incit abia s-au putut 
semăna, printre picături, culturile. 
După potopul de apă, s-a pornit, la 
scurt timp, potopul căldurilor.

In aprilie, Bătu Șocariceanu, pre­
ședintele gospodăriei, a fost invitat 
la sesiunea extraordinară a Marii A- 
dunări Naționale, consacrată încheierii 
colectivizării agriculturii. Au fost 
zile emoționante, de care își aduce 
mereu aminte. Intre deputății și in­
vitații care au luat cuvîntul ca să în­
fățișeze înnltului for munca lor, pro­
tected de viitor, s-a numărat și el. 
Urcînd la tribună, a vorbit cu încre­
dere despre ceea ce urmau să reali­
zeze colectiviștii din lanca. „Vom 
munci in așa fel, a spus el atunci, 
incit recoltele pe care le vom culege 
să ne permită ca — în afară de ceea 
ce vom împărți colectiviștilor pentru 
zilele-muncă — să livrăm statului, 
peste cantitățile contractate, 200 de 
tone de grîu, 240 de tone de porumb, 
100 de tone de floarea-soarelui. De 
asemenea, vom vinde peste 135 de 
tone de carne, in condițiile asigurării 
creșterii șeptelului prevăzut in plan, 
precum și 3.500 hl. de lapte'. Nu 
era în asta nici ușurință și nici ha­
zard. Fătu Șocariceanu știa pe ce se 
baza cînd a spus ce-a spus.

O denumire 
care și-a pierdut semnificația

Cîmpul care se întinde de lîngă 
lanca și pînă hăt-deparle, către Pe- 
rișoru, se cheamă Valea Boilor. Se 
spune că mai de mult, cineva tre-

Un colț pitoresc de pe Valea Bistriței. în spațiul strimt de pe înălțimile împădurite își fac loc trei căi de 
comunicație : o cale ferată pe care șerpuiesc necontenit trenuri, șoseaua șl apele învolburate ale rîului, ce duc 

cu repeziciune plutele
Foto : AGERPRES

O întîlnire de neuitat
O „Pobedă" mă ducea pe dru­

mul cunoscut al uzinei „Tracto­
rul" din Brașov. Aflasem de frun­
tașii secției motoare, de tovarășii 
Anton Batistă, Petre Babeș, Geza 
Fancsaly, de maistrul Ion Ravar, de 
tovarășa Aurica Olteanu, strungar la 
linia cilindri, precum și de mulți 
alți evidențiați de la oțelărie, forjă, 
compresoare, turnătorie și din alte 
secții.

Dar nu cu ei aveam să mă întîl- 
nesc.

De altfel nici șoferul nu bănuia 
scopul vizitei mele. El presupunea 
doar :

— Probabi1 veniți la noi la con­
cursul brigăzilor artistice de agita­
ție... E în plină desfășurare, în etapa 
pe uzină...

Apoi, adaugă cu oarecare mîndrie, 
de altfel bine justificată :

— Ați aflat desigur că 17 brigăzi 
artistice din uzină au intrat în com­
petiție !... E un fapt deosebit... 17 
brigăzi !

— Și care-i acum cea mai bună
brigadă, îl întreb eu.

Răspunde după o matură chib-
zuință :

— E greu să alegi... Mie mi-a
plăcut brigada artistică de agitație a 
secției reparații mașini... Dar și cea 
de la montaj general... Și cea de la 
sculărie !... Bine că nu sînt în co­
misie că n-aș ști pe cine să pre- 
miez !... Uite, cîteva versuri am de­
prins și eu numai de la spectacol :

„La debitări e unul mic
Dar harnic ca un voinic ; 
Lucru-i merge lui din plin, 
Toți îl știți : este Călin 1 
...Cu-așa om să tot muncești 
Că nu mai îmbătrinești!...“

clnd pe-aici ar ti văzut numeroase 
perechi de boi trăgfnd plugurile de-a 
lungul ogoarelor. „E o adevărată 
vale a boilor", ar ii spus. Și așa i-a 
rămas numele. Anul trecut, în acea­
stă parte a perimetrului se aflau mul­
te din culturile principale : grîu, po­
rumb, floarea-soarelui. Fătu Șocari­
ceanu, președintele, și Peltică Mihai, 
inginerul gospodăriei, au mers adesea 
să vadă cum se dezvoltau plantele. 
Griul, care fusese grăpat la vreme, 
aerisit, cum se spune, la rădăcină, 
creștea frumos și des. Înfrățise, în­
cheiase locul prinzînd umbră, iar 
soarele, oricît de nemilos dogorea, nu 
prea avea ce să-i facă. In schimb, 
porumbul și celelalte prășitoare... 
Deocamdată — asta se întîmpla prin 
mai — nu arătau rău. Dar arșița se 
prelungea și trebuiau luate măsuri de 
precauție.

— Există o singură soluție, i-a spus 
inginerul președintelui. Să facem 
mai multe prașile. în loc de două, 
cile am prevăzut, să efectuăm trei și 
chiar patru. Că atunci cînd prășești 
porumbul sau sfecla sau iloarea-soa- 
telui, e ca și cînd le-ar ploua. Ace­
leași vorbe le-a repetat și la ședința 
consiliului de conducere și la adună­
rile generale. Oamenii au fast de 
acord. Dar cu ce să prășești atita loc, 
de atitea ori la rind ? Căci nu erau o 
sută-două de hectare, ci numai cu 
porumb aproape o mie 1 Să fnjugi boii 
la prășitoarele cu trei brazde 7 Nici 
vorbă de așa ceva. Ar ii Însemnat să 
se piardă prea mult timp (și fiecare zi 
era prețioasă). Trebuia apelat ia me­
canizatori. Șeful brigăzii de tractoriști 
ilie Girbea trecuse In planul său să 
facă niscai lucrări și la prășit. Dar 
nu atît de multe și pe o întindere 
așa de mare. De aceea a cerul întă­
ri turi. I s-au mai trimis cîteva trac­
toare dotate cu tot utilajul necesar. 
Și intr-o bună zi, intreaga vale a fost 
împinzită de mașini. Fătu Șocariceanu 
și agronomul Mihai Petrică priveau 
peste lanuri plini de încintare.

— Cîmpul ăsta nu-și mai merită 
vechea denumire — a spus in glumă, 
Intr-o zi, președintele. S-ar cuveni 
să-i zicem Valea Mașinilor...

Tractoarele incheiau postată după 
postată. In urmă, oamenii mergeau 
și prășeau locurile rămase neatinse 
printre plante, pe rînd. Dar nu ajun­
gea ca prășitul să se facă repede; 
era nevoie ca această lucrare să fie 
și de calilale bună. Președintele 
a venit cu propunerea de a se con­

Nicolae Tâutu

Deci făcusem cunoștință cu viața 
uzinei chiar înainte de a fi primit 
cu prietenie de către tovarășii de 
scris din cercul literar din această 
uzină. Membrii cercului literar lu­
crează direct în procesul de pro­
ducție ; ei sînt deci rapsozii proprii­
lor realizări, cronicarii înfăptuirilor 
pe care tot ei le împlinesc zi de zi.

Munca lor avîntată o apreciez 
la fel ca și pe aceea a multora din­
tre muncitorii din ateliere care în­
grijesc, după terminarea lucrului, de 
florile care te întîmpină pretutin­
deni în uzină. Florile au pătruns de 
pe alei în ateliere și în inimile oa­
menilor. Ele se vor mărturisi în 
poeme la fel de inspirate. Am dis­
cutat îndelung despre uneltele lite­
rare cu tovarășa Valeria Colibin, 
conducătorul cercului literar, cu to­
varășii Gherasim, Croitoru, A. Dinu, 
Albinaru și mulți alți creatori de 
frumos. M-a impresionat deosebit de 
puternic schimbul de experiență li­
terară pc care membrii cercului li­
terar din uzina brașoveană îl în­
trețin cu membrii unui cerc literar 
de la o uzină din Moscova. Am răs­
foit cu bucurie o culegere comună 
de lucrări literare ale membrilor 
cercurilor literare (cele amintite din 
Brașov și Moscova), pe care tova­
rășii de la „Tractorul" vor să o pu­
blice în luna iunie. O activitate li­
terară deosebit de interesantă, de 
fructuoasă și susținută cu dragoste 
de către minunății constructori de 
tractoare din orașul de la poalele 
Tîmpei.

M-am apropiat de fiecare făurar 
de poezie din uzina în care se con­

stitui o comisie care să meargă pe 
cîmp să verifice tarla cu tarla, ldeea 
lui a fost bună. S-a hotărit ca, pe 
lingă dinsul și pe lîngă agronom, din 
acest așa-numit „colectiv ai calității" 
să iacă parte și brigadierii de cimp. 
Și au pornit să vadă cum s-a lucrat. 
La brigada lui Stan Bercea au aliat 
totul făcut ca la carte. Rîndurile de 
porumb și de alte culturi păreau 
scrise; nici o tulpină atinsă, nici o 
buruiană rămasă. La iei și la brigada 
lui Nicolae Ciortan. Cînd au ajuns 
însă ia a lui Melu Bertea, ce să vezi ? 
La capătul lanului totul părea în 
bună ordine. Cum tăceai însă două­
zeci-treizeci de pași mai încolo, spre 
interior, părea că te afli in alt cîmp.

Cei rinduiti de el să meargă 
în urma tractoarelor trăseseră negru 
peste verde, în speranța că nimeni 
nu le va alia isprava. Brigadierul a 
fost obligai să-i cheme să refacă lu­
crarea. Timpul trecea. Mașinile au 
prășit și a doua oară și a treia oară. 
Au lucrat și oamenii in urma lor, 
din ce in ce mai atenfi, din ce în 
ce mai temeinic. Datorită acestor 
lucrări, culturile, cu toate că conti­
nua să nu plouă, creșteau viguroase. 
Prin iulie, cînd s-a văzut că la sub­
țioara fiecărei plante de porumb au 
odrăslit știuleji sănătoși, cînd floarea- 
soarelui a început să împlinească 
pălării largi, rotate și cînd in pămint 
sfecla creștea tot mai mare, nimeni 
nu mai avea nici o îndoială : seceta ' 
fusese învinsă. A venit recoltatul. 
Vara, griul le-a dat colectiviștilor o 
primă satisfacție : de pe fiecare hec­
tar s-au strîns cile 1.770 kg., cu a- 
proape 100 kg. mai mult decît se 
trecuse în plan. Toamna, avea să fie 
și mai bogată. Porumbul a dat la 
hectar aproape 3.000 kg., floarea- 
soarelui — 1.650 kg., iar sfecla de 
zahăr — cite 20 de tone. Dar pre­
ocupările lui Fătu Șocariceanu și ale 
celorlalți membri ai consiliului de 
conducere nu s-au limitat numai ia 
cimp.

N-au mai rămas spații goale

In anii din urmă, cind se alcătuia 
obișnuita dare de seamă, prin decern- 
orie, capitolul privitor ia creșterea 
vitelor se prezenta totdeauna cu mul­
te spații goale. în privința oilor, ni­
meni nu se putea plînge. Se inmul- 
țiseră repede și era o desfătare să 
vezi cele 3.000 de mînzări înșirate I 
cîrduri-cîrduri pe pășunea de lîngă l 

struiesc pe lîngă tractoare și cîntece 
înaripate. Și am dus cu mine la des­
părțire cîte-o fărîmă de vers, de 
zîmbet și de prietenie ! Dacă vreau 
să-mi amintesc de Alexandru Barna, 
voi recita :

„M-am urcat pe Timpa să culeg stele 
Și parcă fugeau de mine, sau eu 

de ele.
Era seară. Am privit spre oraș 

înapoi.
De jur împrejur numai stele,

o cit de multe-un roi!"

îl voi simți mereu lîngă mine pe 
Emil Mareș, citind :

„Arde oțelu-n cuptoare și sîngele-n 
vine,

E clipa cînd șarja își spune cuvîntul; 
Efortul și mintea, tăria și-avîntul 
Se-nalță deasupra cuptoarelor pline".

Iată doar o parte din inima, din 
munca, din viața noilor mei prieteni. 
Pentru aceste frumuseți deosebite, 
merită a fi iubiți și respectați.

Căci acești tineri muncitori și 
poeți, eroi și cronicari, rapsozii vieții 
și vremii lor, trăiesc minunatele 
vremi ale izbînzii proletare, ale 
triumfului dragostei și frumosului. 
Conștient de acest fapt plin de sem­
nificație adîncă, poetul brașovean 
Ștefan Croitoru mărturisește, cu pa­
tetism și recunoștință, în numele ge­
nerației sale :

„De-mi ride azi seninul dimineții, 
De-mi zboară visul, șoim tăind 

zenitul,
E c-am găsit atunci in pragul vieții 
Pe cel ce-a pus în toate sens : 

Partidul".

balta lanca. Învățaseră oamenii și 
rostul îngrijirii vacilor, deși în a- 
ceastă privință, neexistind în partea 
locului tradiții, se descurcau mai 
greu. Cireada număra peste 700 de 
capete, din care vreo 250 erau vaci 
cu lapte. Dar cu porcii și cu păsă­
rile, ca un făcut, lucrurile mergeau 
anapoda, ieșeau pe dos. Președintele 
șl inginerul zootehnician Ion Mincă 
s-au sfătuit adesea cum să facă să 
îndrepte spre albia cea bună aceste 
ferme. Ej urmăreau ca, în general, 
în gospodărie, creșterea vitelor să 
ia un avînt mai puternic. Multe din 
neajunsurile care existau în această 
direcție se datorau, după cum și-au 
dat seama, faptului că la ferme — 
cu excepția celei de oi și, într-o oa­
recare măsură, a celei de vaci — nu 
lucrau oameni de meserie. Și dacă nu 
te puteai baza pe oameni stabili la o 
fermă sau alta, desigur că nu-ti dă­
dea mina să ai pretenții ca îngrijirea 
și furajarea animalelor să se facă în 
chip corespunzător, rational. Pre­
ședintele și inginerul au pus în dis­
cuția consiliului această problemă, 
propunind să se facă, ii anumite ca­
zuri, o reîmpărțire a colectiviștilor 
pe sectoare. Ci/iva dintre cei mai 
harnici și mai serioși oameni — Ion 
Dulvară, Vasile Belhiu, Gh. Mărgi- 
neanu — au fost repartizați în bri­
găzile zootehnice. Inginerul s-a ocu­
pat de instruirea lor, iar pentru bri­
gadieri — aici sînt patru în sectorul 
creșterii animalelor — a vorbit la 
consiliul agricol raional și au fost 
trimiși prin rola/ie la Casa agrono­
mului de la Brăila la cursuri. In 
gospodărie, s-a initial un plan am­
plu de construcții pentru vite. Pre­
ședintele s-a dus la Stațiunea expe­
rimentală zootehnică Rușețu, care-i 
în apropiere, și a rugat pe specialiștii 
de acolo să ajute gospodăria să-și 
construiască un complex destinat 
porcilor, unde creșterea și îngrășarea 
să se facă după principiul fluxului 
continuu. N-a trebuit să insiste. Oa­
menii au venit și le-au arătat cu dra­
gă inimă cum să procedeze. Că­
tre toamnă, primul Iot de scroafe au 
fost aduse în boxele noi-noute. S-au 
construit de asemenea două hale în­
căpătoare și bine dotate pentru pă­
sări, un incubator, două grajduri pen­
tru vaci, vreo trei saivane. Colecti­
viștii au avut grijă și de furaje. Lu­
cerna, porumbul pentru siloz, borcea- 
gul, toate nutrețurile s-au strîns de 
n-a mai rămas un pai pe cimp. Astfel 
s-au întărit fermele. Gospodăria t 
ajuns să aibă 300 de vaci cu lapte, 
1.400 de porci, 3.560 de ol. 10.000 de 
păsări. De la vite s-au scos producții 
bune. Cantitatea de lapte mulsă de la

RĂDĂCINILE NEMURITOARE
Privind în acest început de primă­

vară, amestecul de lumini și umbre, 
parcă auzeam sunînd niște instrumen­
te de dimensiuni formidabile și mă în­
trebam ce putere se exprimă prin 
brîndușă și prin troznetul ghețurilor 
pe nuri ? Dar prin berzele ce spăr­
geau ceața orizontului ? Ce puteri 
exprimă semințele ? Dar sevele ? Pă­
durile păreau imnuri materializate, ri­
dicate spre dimensiunea limpezimi­
lor. Ce puteri crapă mugurii, să 
țîșnească numai sub alte forme, a- 
ceeași colosală alcătuire simfonică ? 
Cîmpul și tot pămîntul s-au copleșit 
de plante luxuriante, îneît chiar la 
cea mai calmă clătinare deslușim în 
legănarea lor ca o alintare a Cosînze- 
nelor... Ce puteri urcă imnurile plante­
lor, care amintesc prin armonie tem­
plele eline ?

La toate aceste întrebări nu se poa­
te răspunde decît prin poftirea ascul­
tătorilor, nu în sala imensă de concert, 
ci dedesubt unde cîntă instrumentele I 
Cred că cine ar pătrunde pe tărîmul 
unde luptă rădăcinile, spre a putea 
svîrli pădurile spre lumină, ar rămîne 
uimit de admirație, văzînd drama gran­
dioasă, a muncii de pe tarîmul subpă- 
mîntului, văzînd rădăcinile cum absorb 
seva și cum își fac mereu loc printre 
stînci de granit și filoanele de mine­
reuri, tot mai adînc, spre sevă mai mul­
tă, mai proaspătă, și se întîlnesc unele 
cu altele, se reped și se apucă, într-o 
grandioasă odisee a selecției... Ochiul 
pătruns pe acel tărîm, deosebește cîm- 
puri de luptă vechi încă de la apariția 
arborilor, codri pietrificați, înfățișînd 
eroi care au dus pe umeri cîte cinci 
veacuri instrumentele concertelor for­
midabile, desfătînd cinci sau zece ge­
nerații... Fără acești eroi, prea puțin 
sau uneori de loc cunoscuți, de pe tă- 
rîmurile rădăcinilor, n-ar fi existat ni­
mic din ceea ce constituie Frumosul și 
Utilul, n-ar fi existat pîinea și imnurile 
popoarelor...

Arborele care ne dă frumusețea tu­
turor imaginilor, seva tuturor ideilor, 
aripi pentru toate avînturile, este po­
porul cel mult, și lui aveam a-i înapoia 
cu înmiită dobîndă, tot ce ne dă cu atîta 
generozitate... Munca lui din lungul 
vremurilor se aseamănă cu munca ră­
dăcinilor, susținătoarele concertelor co­
losale. Fără dărnicia acestui arbore, în 
ale cărui ramuri au bătut milenare vîn- 
turi potrivnice, toate eforturile durează 
cît trecerea funigeilor, și fără el nu 
poate exista pîine și imn... Copacul a- 
mintit vine din adîncul timpului, ur­
cînd peste timp ca o arcadă și întin- 
zîndu-se înainte, în timp.

Pentru a ilustra mai viu ceea ce 
vreau să spun îmi voi îngădui să isto­
risesc o întîmplare. Mergeam cîndva 
spre Albac, pe urmele vechilor zvîrco- 
liri de la 1784. Deodată, într-un sat de 
pe Arieș, din apropierea Hudei lui Pa­
pară, am văzut o ciobăniță cu bucle 
bălaie, amintind-o pe Ileana Sînziana. 
Avea ochi albaștri ca vioreaua proas- 

| pătă. Am stat locului, dînd laudă na­
turii ce o zămislise. Era un monument 
al Firii. Dar în timp ce o priveam, cio- 
bănița își tot ferea fața, să nu i-o văd, 
și eu credeam că din pricina sfielii ce­
lor șaisprezece ani, și am dat în gîn- 
dul meu laudă și mai multă, mamei 
ce o născuse... Și dintr-o dată, cînd 
vîntul ușurel de vară i-a ferit mai tare 
broboada, am rămas năuc și cu răc­
netul de durere sau cu blestemul în 
gît, cînd am văzut că Sînziana avea 
chipul ros de boală.

Dar surprizele mele din călăto­
ria aceea nu s-au sfîrșit aici 1 Sînziana 
din Apuseni își păzea pe munte ave­
rea adică două oi și un miel, și seara 

o vacă s-a apropiat de 2.200 litri, iar 
de la o oaie s-au realizat cîte 46 de 
litri și cite 2,6 kg. de lină, ceea ce 
nu-i de loc puți.i.

De la han, 
la magazinul universal

Cea mai mare clădire din lanca, 
Înainte, era hanul. Unul dintre scrii­
torii noștri care a tras odată la el ni 
l-a descris ca pe o hardughie infor­
mă, cu o curte largă, plină întotdea­
una de cai și de cărufe, cu o du­
gheană unde se vindeau fel de fel 
de fleacuri și cu obișnuitul birt. 
Astăzi, hanul nu mai există ; ultimul 
lui proprietar, dînd faliment, a pus 
să-I dărîme în speranța că-și va aco­
peri datoriile din vînzarea pietrei și 
a lemnului. Dar chiar dacă vechiul 
rateș ar mai fi, el n-ar mai atrage de 
bună seamă atenfia. în sat, au apărut 
în ultimul limp numeroase construcfii, 
mult mai frumoase și mai arătoase : 
localul școlii, casa de cultură. Anul 
1962 a adus și el însemnate înnoiri 
in peisajul edilitar al satului. Dez- 
voltîndu-și ramurile de producție, 
gospodăria colectivă a putut să-și a- 
chite obligațiile contractuale și să-și 
mărească veniturile bănești. In Ioc de 
5 milioane de lei, cum se planificase, 
s-au dobîndit aproape 6 milioane. A- 
ceasta a permis să se facă investiții 
nu numai în domeniul producției, ci 
și în cel social-cultural. Nu departe 
de sediul gospodăriei, refăcut din 
temelii, a prins să se ridice o nouă 
clădire pentru școala medie. Chiar în 
centru, la răscrucea drumurilor, pe 
locul hanului de altădată, a început 
primăvara trecută să se dureze con­
strucția destinată magazinului uni­
versal. S-a lucrat repede și spornic. 
Acum, clădirea este gata și in cu- 
rind va fi dată in folosință. Aici, in 
încăperile luminate cu neon, colecti­
viștii vor găsi tot ce le trebuie.

★
Discutam deunăzi cu Fătu Șocari­

ceanu, președintele gospodăriei din 
lanca. „Anul care a trecut de la se­
siunea extraordinară a Marii Adunări 
Naționale și pînă acum, primul în 
care, în țara noastră s-a lucrat în 
condițiile colectivizării complete a 
agriculturii, a fost — spunea el — un 
an plin nu numai pentru noi, ci și 
pentru întreaga țară. Dar nu avem de 
gînd să ne mulțumim numai cu ce-am 
făptuit. în ceea ce ne privește, plă- 
nuim ca anul acesta să sporim recol­
tele, să mărim fermele și să ajungem 
să avem venituri și mai mari”.

ION PAVELESCU I

Euieblu Camilar

cînd a coborît cu „turma" în sat, o 
aștepta la poartă maică-sa. Ceva mai 
la o parte stătea un flăcăuaș și tot în- 
vîrtea în mîini cușma roasă, privindu-și 
necontenit picioarele desculțe, abia scă­
pate dintr-un frig năpraznic 1 In răs­
timpuri spunea :

— ...eu am ținut stînca cu umărul... 
dar tot m-a biruit și s-a prăbușit...

— Dar tata ? a strigat Sînziana, albă 
de spaimă.

— Apoi tocmai despre asta-i vorba... 
Pe tatăl tău l-a acoperit tot, și l-a 
zdrobit 1

★
Am trecut pe la Huda lui Papară, 

nu de demult. Am tresărit, văzînd în 
satul cercetat înainte de război, altă 
Sînziană. Avea ochi tot ca vioreaua 
și zîmbea către un flăcău cu mustăcioa­
ră. Erau la cinematograf și abia aștep­
tau să înceapă filmul I Apoi, după 
film, am regăsit-o pe Sînziana cea 
nouă, la cămin, citind, și am văzut-o 
peste cîteva zile, jucînd într-o piesă de 
teatru. Fata aceea a devenit pentru 
mine simbol. Ea înfățișează evoluția 
satului nostru, aflat odinioară pe unele 
locuri, chiar în prăselele preistoriei I 
Cu cîtă sete s-a învolburat spre lumi­
nă săteanul nostru ? Cîte cărți a citit, 
spre a-și putea plăsmui o viziune lim­
pede asupra miilor de fenomene atri­
buite pînă mai ieri puterilor întuneri­
cului ? Ce salturi uimitoare a săvîrșit 
gîndirea lui și închipuirea lui creatoare, 
ținută veacuri încovoiată în umilință ? 
Cum a fost cu putință construirea noii 
personalități, a muncitorului de pă- 
mînt devenit intelectual în cea mai 
deplină accepție a cuvîntului ? Ușor 
de răspuns, dar greu a fost I Nașterea 
noii personalități a săteanului nostru, 
e firească în orînduirea socialistă, care 
are ca deviză supremă îndemnul 
partidului nostru de a învăța ne­
contenit I Dacă alfabetizarea totală 
aparține primelor pagini ale isto­
riei construirii socialismului, munca n-a 
încetat nici o clipită, și a fost dusă cu 
neînchipuit eroism, de către mii si 
zeci de mii de activiști. Mînă în mînă 
cu colectivizarea treptată, au pătruns în 
casa săteanului cunoștințe masive, des­
pre istorie, pămînt și muncă. O agri­
cultură științifică cere oameni luminați, 
înțelegători ai menirii lor în țelurile 
uriașe ale unei rînduieli sociale bazată 
pe știință. De la tribuna căminelor cul­
turale s-au rostit mii și zeci de mii de 
conferințe, iar radioficările, cinemato­
grafele, brigăzile artistice de agitație, 
cercurile de citit, au ajuns și-n cele 
mai izolate cătune ! Nu exagerăm cînd 
spunem că săteanul de pe ogorul so­
cialist lucrează cu cartea-n mînă 1 Știin­
ța despre pămînt i-a devenit ajutoare 
și prietenă, și numai așa cresc chin­
talele de produse pe ogoarele lărgite 
definitiv 1 Nu se află casă, unde să nu 
găsim cel puțin o broșură despre cre­
șterea păsărilor sau albinelor 1 Să­
teanul de azi știe botanică, zoologie, 
fizică, și înțelege cel puțin fenomenul 
electricității sau cauza tunetului I Car­
tea, cu toate ramurile ei multiple, a 
deschis în mintea lui nenumărate noi 
orizonturi, și o spun cu toată con­
știința și cu toată mîndria, că cunoș­
tințele unui sătean din zilele noastre 
sînt cel puțin egale cu cele ale unui 
învățător de demult cu studii gim­
naziale 1 E destul ca țăranul de pe ogo­
rul socialist să deschidă gura, spre a-ți 
da seama ce rezonanțe au în adînci- 
mile personalității lui ecourile cultu­
rii 1 Omul care ascultă dimineața bu­
letinul meteorologic și e informat asu­
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Au devenit de 
multă vreme o 
tradiție, periodic 
reînnoită, întîlni- 
rile iubitorilor de literatură cu 
scriitorii. Pentru mine, ca unul 
care aparțin generației mai vîrst- 
nice, aceste întîiniri capătă întot­
deauna valoarea unor emoțio­
nante revelații. Firește, încerc, a- 
semeni oricărui autor care se 
descoperă „citit", o mulțumire 
profesională, sporită de constata­
rea că niciodată în trecut munca 
noastră nu s-a bucurat de o atît 
de generoasă prețuire ca în zile­
le de acum.

Dar dincolo de această satis­
facție, aștept cu nerăbdare întîl- 
nirile cu cititorii, pentru că ele 
îmi aduc de obicei, o dată cu 
prietenia oamenilor, imaginea 
locurilor lor de muncă, a uzine­
lor și fabricilor create sau reîn­
noite din temelie în anii noștri, 
a ogoarelor înfrățite, a instituții­
lor de învățămînt, noi și 
noase.

Sînt încă sub impresia 
mai recente dintre aceste 
pe care am făcut-o la uzinele 23 
August din capitală.

în răstimpul destul de scurt cît 
m-am aflat în mijlocul celor ce 
lucrează în acest puternic colec­
tiv, atenția mi-a fost solicitată de 
zeci și zeci de aspecte care consti­
tuiau pentru mine tot atîtea lu­
cruri noi.

Dar dacă 
impresionat 
uzină, cred
a mai sta pe gînduri : dorința oa­
menilor de aici de a realiza totul 
în spiritul unei neîncetate aspi­
rații spre desăvîrșire : „mai bine", 
„mai practic", „mai economic", 

I. Peltz

lumi-

celei 
vizite

• 
i 
î ar fi să spun ce m-a 

mal mulț în această 
că aș răspunde fără

!i
I

pra navelor cosmice cît și cetățenfl 
mai cu pregătire, au pătruns definitiv 
într-o zonă nouă a timpului.

O mărturisesc cu toată mîndria că 
nu se mai află în patria noastră așe­
zare, unde să nu fi pătruns măcar cît 
de cît din ceea ce alcătuiește civiliza­
ția, că nu se află om să nu se bucure 
măcar cît de cît din ceea ce consti­
tuie lărgirea orizonturilor gîndirii 1 
Noi, intelectualii Republicii Populare 
Romîne, sîntem mlndri că facem parte 
din prima generație și din primele rîn- 
duri ale detașamentelor construirii so­
cialismului, — că și prin noi au primit 
lumina culturii frații, nepoții și fiii 
noștri I Omul constructor deține în 
miezul energiilor puterea de măsurare 
și de cucerire a infinitului; infinitul 
însuși, prin apriga muncă a construc­
torilor, va fi adus încet-încet, trofeu la 
pragul omului !

In ce privește îmbogățirea și transfor­
marea limbii romîne, putem spune cu 
toată gura că avem în față o adevărată 
și masivă înnoire I Fondul de cuvinte 
noi și răspîndirea lor pe tot teritoriul 
patriei, arată o cotitură extraordinară, 
și aș putea înșira o listă nesfîrșită a 
neologismelor pătrunse în limbă, fi­
resc și ca de cînd lumea 1 Cred că fi­
lologii au astăzi în procesul de înnoire 
generală, rolul de onoare de a observa 
și consemna desfășurarea unui pro­
ces poate fără precedent I Cei pricepuți 
la filologie, pot cerceta cronicele bătrî- 
ne și înțelepte, să vadă cînd în lungul 
istoriei poporului romîn, s-au mai pe­
trecut asemenea fenomene de transfor­
mare cu atîta impetuozitate ! Cel mai 
modest cercetător poate controla aceste 
afirmații, și orice drumeț în căutarea 
cuvîntului îl va afla pretutindeni pe 
acest nou prieten al omului!

Din toate se vede că avem în fața 
ochilor o țară nouă ! Nimic din tot ce 
alcătuia odinioară așa numitul „farmec 
arhaic", așa zisa „poezie a omului sim­
plu", demult au dispărut de pe aria 
istoriei !

Ideile noi, ideile mari creatoare, dă­
tătoare de lumină, seînteiază mai tare 
numai la contactul viu, nedespărțit, cu 
viața vie de toate zilele I Nimic nu-i 
mai învăluitor, mai pătrunzător, ca far­
mecul realității 1

Nu demult am dat autografe la țară, 
îmi aduc aminte de fierbintea comu­
niune sufletească ce se crease. Mă sim­
țeam copleșit, potopit de-o bucurie unică 
în istoria bucuriilor noastre. Aveam un 
sentiment deplin ca pîinea, că asist la 
clocotitorul proces al transformării min­
ților și sufletelor, la descătușarea ha­
rurilor, la izbucnirea primăverii din 
toate fibrele și rădăcinile 1 M-am uitat 
la oamenii din fața mea și am văzut 
ca-ntr-o oglindă magică, vastă cît inri- 
nitul, poporul romîn, iobagii și anali a- 
beții, ajunși pe treptele luminii I Ei își 
însemnaseră ieri pe răbojuri economia 
turmelor, și acum cereau autografe de 
Ia scriitori 1

Aceste nemaipomenite deschideri de 
orizonturi ne obligă pe noi toți cei 
ce activăm întru răspîndirea științei 
și culturii, să ne lărgim orizonturile ne­
contenit. Realitatea nouă ne obligă 
la o cunoaștere și mai profundă a oa­
menilor.

Sînziana de la Huda lui Papară a- 
parține trecutului negru. Istoria ei nu 
se poate repeta sub nici o formă. Am 
istorisit-o, doar spre a pune față-n față 
la o ultimă confruntare, două lumi 1

Aprilie, 1963.

1

„mai durabil", no 
bila rîvnă de a nu 
te mărgini nici­
odată numai la 

ceea ce ai înfăptuit.
îmi amintesc oamenii pe care 

i-am cunoscut aici și pentru care 
întrecerea socialistă a devenit, ca 
și pentru întregul colectiv, o 
chestiune de onoare. îmi amin­
tesc de muncitorul Mihai Ciocan 
care, aplicînd pe larg metodele 
avansate de turnare, depășește 
planul cu 20 la sută, de Ștefan 
Zamfir, care asamblează în fie­
care zi 5 vagoane față de 4 cite 
sînt trecute în plan, de utemistul 
Mihai Gheorghiu, care ne-a vorbit 
cu atîta căldură și dragoste...

Constatările privitoare la co­
lectivul uzinelor 23 August sînt 
valabile pentru atîtea și atîtea 
uzine și fabrici de pe întreg cu­
prinsul țării, pentru atîtea și a- 
tîtea gospodării agricole colecti­
ve, care împletesc în chip armo­
nios munca îndrumată de tehni­
cienii ogoarelor cu preocupările 
cultural-științifice.

Nu vom mînui superlativele — 
chiar dacă am fi ispitiți s-o facem 
— înregistrînd și în acest 1 Mai 
progresele obținute în toate do­
meniile de activitate creatoare. E 
un adevăr, devenit de multă vre­
me cunoscut, că fabrica, uzina, 
mina, ogorul, școala cunosc un 
mers ascendent, că aspirațiile 
cele mai îndrăznețe prind trup. 

Visul precedează fapta, ca și 
năzuința care prevestește și gră­
bește realizarea.

Sub conducerea partidului, pa­
tria noastră, înnoită și întinerită, 
trăiește necontenit marea poezie 
a împlinirilor.
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Decernarea distincțiilor acordate 
de Consiliul Central al Sindicatelor 

. altor unități fruntașe în întrecerea socialistă
★ ★

Constructorii hidrocentralelor 
de pe Bistrița

La adunarea festivă care a avut loc 
ieri după-amiază în sala de cultură a 
grupului de șantiere „Bistrița-Aval", de 
la Stejaru, au luat parte sute de con­
structori care lucrează la înălțarea hi­
drocentralelor de pe Bistrița.

La adunare au luat cuvîntul tovară­
șul Vasile Miron, prim secretar al Co­
mitetului raional de partid Piatra 
Neamț, care a vorbit despre însemnăta­
tea zilei de 1 Mai, felicitîndu-i pe con­
structori pentru munca dîrză și victo­
riile dobîndite în cinstea acestei sărbă­
tori. Cu acest prilej, constructorilor hi- 

J drocentralelor de pe Bistrița li s-a în- 
mînat Drapelul roșu și diploma de în­
treprindere fruntașă pe ramură pentru 
realizările obținute în întrecerea socia­
listă desfășurată în cursul anului 1962. 
Hotărîți să predea în termen obiecti­
vele a căror execuție le-a fost încre­
dințată, constructorii de pe aceste șan­
tiere au muncit cu multă însuflețire 
croind Bistriței albie nouă, transformînd 
apele ei în izvor de energie și lumină, 
în cursul anului trecut, hidrocentrala 
Roznov I a început să producă cu în­
treaga sa capacitate. Rod al preocupă­
rii pentru buna întreținere și folosirea 
rațională a utilajelor, indicele de utili­
zare al escavatoarelor, care lucrează pe 
șantiere, a sporit de la 0,60 la sută, in­
dice planificat, la 0,73 la sută. Datorită 
acestui lucru, pe șantierele de pe Bis­
trița a fost executat un volum de esca- 
vații cu peste 500 000 metri cubi mai 
mare față de prevederile planului. In 
întrecerea socialistă s-au evidențiat es- 
cavatoriștii din brigăzile conduse de 
Petre Constantin, Mihai Popa, loan 
Predescu, Constantin Stroe, Teodor Vie-

ru și alții. Cu aceeași însuflețire au 
muncit și brigăzile de betoniști care au 
reușit să toame peste plan aproape 
45 000 metri cubi de beton.

Introducerea tehnicii noi, numeroa­
sele inițiative creatoare izvorîte în fo­
cul întrecerii socialiste au dus la redu­
cerea continuă a prețului de cost al lu­
crărilor. Folosirea cofrajelor din plasă 
de sîrmă în loc de cofraje din scîn- 
dură la rosturile verticale de betonare, a- 
daptarea mașinilor de betonat canale în 
freze pentru execuția piloților secanți, 
înlocuirea cofrajelor de cherestea cu co­
fraje prefabricate din plăci „tego" la 
lucrările de betonare sînt cîteva din 
măsurile care au contribuit la obținerea 
unei economii peste plan în valoare de 
1420 000 lei.

Continuînd șirul victoriilor obținute 
anul trecut, constructorii hidrocentrale­
lor de pe Bistrița obțin noi succese în 
întrecerea socialistă pe care o desfășoa­
ră în prezent în primul trimestru al a- 
cestui an. planul de producție pe în­
treg grupul de șantiere Bistrița-Aval a 
fost îndeplinit în proporție de 107,5 la 
sută.

Cu prilejul primirii Steagului roșu și 
diplomei de întreprindere fruntașă pe 
ramură, numeroși constructori de pe 
șantierele hidrocentralelor de pe Bistri­
ța s-au angajat să muncească cu aceeași 
însuflețire pentru a-și îndeplini cu 
cinste sarcinile încredințate de partid, 
astfel ca în curînd pe meleagurile a- 
cestei regiuni să fie puse în funcțiune 
noi izvoare de lumină și putere.

C. AZOIȚII 
corespondentul „României libere"

Pentru rezultatele obținute 
în sporirea producției agricole
Duminică, mecanizatorii și crescă­

torii de animale de la gospodăria 
agricolă de stat din Variaș, regiu­
nea Banat, unitate distinsă cu Ordi­
nul Muncii clasa I, au sărbătorit 
un eveniment însemnat : Primirea 
steagului roșu și a diplomei de 
gospodărie fruntașă pe țară pentru 
realizările obținute în producția a- 
grozootehnlcă în 1962.

In 1962 acest colectiv și-a depășit 
sarcinile de plan la toți indicii. Ast­
fel, de pe cele 300 hectare cultivate 
cu grîu s-a strîns o producție medie 
de 3541 kg. la hectar, de pe supra­
fața de 1090 hectare semănată cu po­
rumb, recolta a fost de 4009 kg. la 
hectar, prevederile fiind depășite sim­
țitor. La aceste produse de bază ale 
sectorului vegetal agrotehnica îna­
intată aplicată diferențiat și cit mai 
rațional a dus, paralel cu sporirea 
producției, și la eliminarea a o se­
rie de cheltuieli de prisos, făcîndu-se 
economii însemnate la prețul de 
cost î a fost mai redus cu 53 lei la 
tona de grîu și 11 lei la tona de po­
rumb de cit se planificase.

Realizări însemnate s-au obținut șl

★

Au mal fost distinse cu Steagul Roșu 
și diploma Consiliului Central al Sin­
dicatelor de întreprindere fruntașă pe 
ramură în intiecerea socialistă pe țară 
desfășurată în anul 1962 : Rafinăria 
Teleajen, Fabrica de încălțăminte „Fla­
căra roșie“-București, S.M.T. „23 Au­
gust" din regiunea Dobrogea, Uzinele

în sectorul zootehnic. încărcătura de 
animale a ajuns la 32 taurine — în­
tre care 11,5 vaci — și 270 porcine 
— 8 scroafe — Ia 100 de hectare. în­
grijitorii au ridicat producția de lapte 
la 4208 litri pe cap de vacă furajată, 
realizind un hi de lapte cu 7 lei mai 
ieftin decît era stabilit prin plan. 
Toate acestea au dat posibilitate gos­
podăriei să obțină anul trecut bene­
ficii de 4.077.192 lei, față de 3.532.000 
prevăzuti

In cadrul adunării festive, colecti­
vul gospodăriei de stat din Variaș a 
fost felicitat din partea prezidiului 
Consiliului Central al Sindicatelor 
de tov. Alexandru Grecu, de repre­
zentanți ai organelor locale de partid 
și de stat, de numeroși invitați de la 
unitățile învecinate. Oameni ca ingi­
nerul I. Constantin, N. Balaș și Peici 
Arsa, în cuvîntul lor au exprimat 
hotărîrea muncitorilor și cadrelor 
tehnice din această gospodărie de a 
se strădui să mențină și în anul cu­
rent titlul de unitate fruntașă pe 
țară.

VIRGIL LAZĂR
★

„Industria Sîrmii" din Cîmpia Turzii, 
Fabrica de zahăr din Luduș, Fabrica 
de antibiotice Iași, Exploatarea minieră 
Aninoasa. Întreprinderea de poduri me­
talice și prefabricate din beton-Pitești, 
Uzinele textile Cisnădie, întreprinde­
rea de alimentație publică București și 
O.C.L. Alimentara Bacău.

Plecarea delegației 
de activiști ai Partidului 

Muncitoresc Socialist Ungar
în ziua de 28 aprilie a plecat spre 

patrie delegația de activiști ai P.M.S.U., 
condusă de tov. Imre Dimeny, membru 
supleant al C.C. al P.M.S.U., care la 
invitația C.C. al P.M.R. a făcut o vizită 
în țara noastră.

La Gara de Nord delegația a fost 
condusă de tov. Cornel Onescu, mem­
bru al C.C. al P.M.R., tov. Eugen 
Alexe, membru supleant al C.C. al 
P.M.R., de activiști de partid.

A fost de față ambasadorul R.P. Un­
gare la București Jeno Kuti, și membri 
ai ambasadei.

--------------- iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiir---------------

Vizitele delegației 
Universității din Paris
Membrii delegației Universității din 

Paris, care se află în țara noastră, au 
continuat sîmbătă vizitele în Capitală.

Prof univ. Jean Roche, rectorul Uni­
versității din Paris, a făcut o vizită la 
Institutul de inframicrobiologie, unde a 
fost primit de acad. Șt. S. Nicolau, 
directorul Institutului. în continuare, 
oaspetele a vizitat Institutul de endo­
crinologie, unde a fost primit de acad. 
Ștefan Milcu, directorul Institutului, 
vicepieședinfe al Academiei R.P. Ro- 
mîne. Oaspetele a făcut aprecieri elo­
gioase asupra condițiilor de lucru 
create cercetătorilor din aceste institute.

Tot în cursul dimineții de sîmbătă, 
prof. univ. Paul Fraise, directorul In­
stitutului de psihologie de pe lîngă 
Universitatea din Paris, a ținut o con­
ferință în fata studenților și cadrelor 
didactice de la Facultatea de filozofie, 
iar prof. univ. Emile James, de la Fa­
cultatea de drept și științe economice 
a Universității din Paris, a vorbit ca­
drelor didactice și studenților de la 
Facultatea de științe iuridice.

Prof univ. Andre Sicard, prodecanul 
Facultății de medicină si prof. univ. 
J. Gauthier de la Facultatea de far­
macie din Paris au ținut conferințe de 
specialitate la Institutul medico-farma- 
ceutic din Capitală.

în cursul după-amiezii de sîmbătă. 
oaspeții francezi au plecat într-o călă­
torie pe Valea Prahovei. Duminică ei 
au vizitat stațiunile climaterice din acea­
stă parte a țării. (Agerpres).

----------------- nunnmmiiiiiniii-----------------

DELEGAȚIILE ORAȘELOR 
NANTERRE SI AARHUS 

LA BRAȘOV
BRAȘOV. — Agerpres.
Delegația orașului Nanterre, con­

dusă de Raymond Barbet, și-a con­
tinuat luni vizita în Brașov. în 
cursul dimineții, membrii delegației 
au fost oaspeții constructorilor de 
tractoare. în noile hale ale uzinei, ei 
au fost întîmpinați cu bucurie de 
muncitori, care le-au răspuns la în­
trebările puse în legătură cu dezvol­
tarea uzinei. în continuare, oaspeții 
au vizitat gara nouă a orașului, car­
tierul muncitoresc Steagul Roșu. Bi­
serica Neagră și stațiunea de odihnă 
Poiana Brașov.

In regiunea București 
s-a terminat însămînțatul porumbului

★
Delegația municipalității orașului 

Aarhus (Danemarca) condusă de Ro­
bert Svane Hansen, locțiitor aț pri­
marului general al orașului, care se 
află în țara noastră, a sosit luni sea­
ra în Brașov. Oaspeții danezi au 
fost primiți de președintele Comite­
tului Executiv al Sfatului popular 
orășenesc, Gheorghe Dumitrescu, 
vicepreședintele Comitetului Execu­
tiv al Sfatului popular regional, ing. 
Vichente Caraba. Membrii delegației 
au vizitat noile construcții de lo­
cuințe din cartierul Steagul Roșu, 
gara nouă a orașului și Biserica 
Neagră.

In cursul zilei de ieri gospodăriile a- 
gricole colective și de stat din regiunea 
București au raportat terminarea însă- 
mînțării porumbului pentru boabe. 
Printre raioanele care au încheiat pri­
mele însămînțatul acestei culturi, în 
jurul datelor de 24 și 25 aprilie a.c. se 
numără Lehliu, Slobozia, Fetești și Ur- 
ziceni. Exemplul lor a fost urmat de 
către toți oamenii muncii de pe ogoa­
rele Bărăganului.

Pregătirea minuțioasă a lucrărilor a- 
gricole de primăvară, buna organizare 
a muncii, îndrumarea operativă și com­
petentă a unităților de către consiliile 
agricole, folosirea intr-un înalt grad a 
capacității de lucru a tractoarelor și ma­
șinilor. întrecerea entuziastă pentru fo­
losirea fiecărei zile și ore bune de lu­
cru, iată ce a determinat succesul mun­
cilor agricole de primăvară, în regiunea 
București. De remarcat că însămînțatul 
porumbului s-a executat anul acesta la 

* un nivel agrotehnic superior anilor pre­
cedent.

Printre rîndurilc de porumb s-au pus, 
intercalat, fasole și dovleci furajeri pe

dată. Pînă la sfîrșitul săptămînii trecu­
te în întreaga regiune s-au însămînțat 
în cultură intercalată 72 000 hectare cu 
fasole și cca. 20 00 hectare cu dovleci.

Ritm susținut in regiunile 
Dobrogea și Galati

CONSTANȚA (coresp. R.I.). — In a- 
fară de raionul Negru Vodă și Trustul 
G.A.S. Constanța care au terminat în- 
sămințarea porumbului, au mai raportat 
terminarea acestei lucrări raioanele 
Medgidia, Istria, Adamclisi și gospodă­
riile colective ce aparțin de orașul 
Constanța. Pînă luni scara aici s-au în­
sămînțat peste 240.000 ha.

★
GALAȚI (coresp. R. 1.). — După ra­

ionul Făurei, însămînțarea porumbului 
s-a terminat și în raioanele Focșani, Te­
cuci și Bujor din regiunea Galați. S-au 
însămînțat, de asemenea, cu porumb 
toate suprafețele destinate acestei cul­
turi și în raioanele Brăila și Calați. 
Pînă acum in regiune s-au însămînțat 
cu porumb peste 210.000 hectare.

A apărut nr. 4/1963 al revistei

Lupta de clasâ
Organ teoretic și politic a) Comitetului Central al Partidului Muncitoresc 

Romîn

SUMAR :
ATHANASE JOJA : Forța de nebiruit 
a ideilor leninismului ; MIHAIL FLO- 
RESCU : Contribuția industriei chi­
mice la progresul tehnic în țara noas­
tră ; I. ILIESCU : Activitatea politico- 
ideologică în institutele de învățămînt 
superior; I. CHIRCULESCU. O. PAR- 
PALĂ : Unele probleme ale dezvoltării 
intensive și multilaterale a producției 
în gospodăriile colective ; DANA VOI- 
NEA : „Piața comună" și consecințele 
sale social-economice ; A. BĂLEANU : 
Critică teatrală — repertoriu — spec­
tacol.

DIN PRESA PARTIDELOR COMU­
NISTE ȘI MUNCITOREȘTI: I. M.

BUDISH : Capitalismul monopolist de 
stat în S.U.A..

CRITICA ȘI BIBLIOGRAFIE : ION 
BABICI : Tradiții eroice ale luptei cla­
sei muncitoare din țara noastră; N. 
LUPU : Un studiu despre capitalul fi­
nanciar englez ; NOTE BIBLIOGRA­
FICE : G. OANCEA : Adevărata față 
a monarhiei ; B. HACKER : „Militaris­
mul german și Romînia".

NOTE : FL. GEORGESCU : Pentru 
rigurozitate științifică în elaborarea 
dicționarelor ; EUGENIA CERNEA : 
Din cercetarea folclorului muncitoresc.

PE URMELE MATERIALELOR PU­
BLICATE.

Acordarea Premiului de Stat 
âlR. R Romine pe unul 1962

(Urmare din pag. 1)

Iubitorii de canotaj se bucură de venirea primăverii, brăzdind apele lacului 
din Cișmlgiu...

Foto I AGERPRES 
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Lucrările primei sesiuni a Comisiei mixte guvernamentale 
de colaborare economică intre R. P. Romină și R.D. Germană

Recent au avut loc la Berlin lucră­
rile primei sesiuni a Comisiei mixte gu­
vernamentale de colaborare economică 
între R.P. Romînă și R.D. Germană.

Cu această ocazie Comisia a inițiat 
o serie de măsuri în scopul realizării 
unor cooperări și specializări în pro­
ducție, precum și alte forme de cola­
borare, îndeosebi în domeniul indus­
triei chimice, construcțiilor de mașini, 
siderurgiei.

Analizîndu-se desfășurarea activității 
de colaborare tehnico-științifică. Comi­
sia a făcut o seric de recomandări în 
legătură cu dezvoltarea și îmbunătăți­
rea pe viitor a acestei activități.

Comisia a constatat că există noi po­

sibilități de lărgire a schimbului de 
mărfuri între cele două țări pentru pe­
rioada pînă în 1965 și a recomandat în­
ceperea de tratative comerciale în acest 
sens.

Lucrările sesiunii s-au desfășurat în- 
tr-o atmosferă de prietenie și de înțe­
legere tovărășească.

Protocolul de încheiere a lucrărilor 
sesiunii a fost semnat din partea romînă 
de tovarășul Alexandru Bîrlădeanu, 
vicepreședinte al Consiliului de Miniș­
tri al R. P. Romine, iar din partea ger­
mană de tovarășul Bruno Leuschner, 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri 
al R.D. Germane. (Agerpres).

Ședința lărgită a Comitetului Executiv
ai Asociației pentru Națiunile Unite din R. P. R.

La 29 aprilie a avut loc ședința 
lărgită a Comitetului Executiv al 
Asociației pentru Națiunile Unite din 
Republica Populară Romină, Partici- 
panții la ședință au discutat activita­
tea Asociației și au ascultat o expu­
nere asupra inițiativei R. P Romine 
privind promovarea în rindurile tine­
retului a idealurilor păcii, respectului 
reciproc și înțelegerii între popoare.

în mod unanim a fost votată o moțiu­
ne ca această inițiativă să fie transmi­
să spre discutare Federației Mondiale 
a Asociațiilor pentru Națiunile Unite. 
La sfîrșitul ședinței, președintele Co­
mitetului Executiv al Asociației pen­
tru Națiunile Unite, prof. dr. Traian 
Ionașcu, membru corespondent al 
Academiei R.P. Romîne a expus pla­
nul de activitate al Asociației.

------------------ illllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllli------------------

INFORMAȚII
V

Duminică, la Muzeul regional Maramu­
reș s-a deschis expoziția de primăvară a 
tinerilor artiști plastici din regiune. Sînt 
expuse 38 lucrări de pictură, sculptură și 
grafică, inspirate din viața oamenilor 
muncii din Maramureș.

în aceeași zi, în holul casei de cultură 
a sindicatelor din Baia Mare s-a deschis 
expoziția regională a fotografilor ama­
tori, caro cuprinde aproape 150 de foto­
grafii înfățișînd construcții social-cultura- 
le, peisaje, aspecte din viața și munca oa­
menilor muncii de pe cuprinsul patriei.

★
Teatrul de Stat din Brăila a prezentat du­

minică, în premieră, piesa „Oceanul" de 
Al. Stein. Aceasta este a 100-a premieră 
pusă în scenă în cei 14 ani de activitate a 
teatrului De la înființare Teatrul de Stat 
din Brăila a prezentat 4 275 de spectacole 
în localitate și pe scenele altor orașe din 
țară $1 de la sate, în fata a peste 1 600 000 
da spectatori.

------------------ iiiiiiiiiiiiiiiiinitiînniiiiiiiniiiiiHiiiiiiiiiii------------------

Noul orar al curselor interne TAROM
La 3 mai va intra în vigoare noul 

orar al curselor interne TAROM 
care va fi valabil pînă la 30 septem­
brie 1963. în noul orar s-a prevăzut 
un număr mai mare de curse spre 
principalele orașe ale țării. Astfel, pe 
distanta București—Tg. Mureș—Cluj 
vor circula 4 curse. Unele dintre ele 
și duminica. De asemenea, vor spori 
numărul curselor spre Timișoara, 
Oradea. Sibiu șl alte localități. Ți- 
nînd seama de necesitățile oameni­
lor muncii, majoritatea acestor 
curse pleacă și sosesc în orașele de 
destinație și la București în primele 
ore ale dimineții. în noul orar se

prevede un număr sporit de curse 
față de anul trecut și pe distanța 
București-Constanța. Astfel pe a- 
ceastă rută vor circula zilnic 7 curse, 
față de numai patru în anul trecut. 
Aceste curse spre Constanța vor in­
tra în vigoare o parte la 1 iunie iar 
altele la 1 iulie.

S-a reînființat cursa București— 
Craiova—Caransebeș și s-au prevă­
zut. de asemenea, curse de avioane 
pentru transportul mărfurilor între 
București și orașele Timișoara, Arad, 
Tg. Mureș. Cluj. Oradea. Bacău și 
Iași.

în pavilionul situat în Parcul orașului din 
Cluj s-a deschis duminică dimineața ex­
poziția „Bunuri de larg consum $1 inovații 
pe 1963", care prezintă realizări ale între­
prinderilor din industria metalurgică și 
ușoară din orașul și regiunea Cluj, institu­
telor de învățămînt superior și de cerce­
tări științifice, întreprinderilor din indus­
tria locală, cooperativelor meșteșugărești și 
întreprinderilor de construcții din regiune.

★
La Eforie Nord a avut loc o consfătuire 

privind stadiul pregătirilor pentru sezonul 
de vară pe litoral. Au participat cadre din 
aparatul organelor locale de partid și de 
stat, directori de stațiuni, președinții 
sfaturilor populare orășenești Medgidia, 
Eforie-Sud și Techirghiol, reprezentanți ai 
sfatului popular orășenesc Constanța și ai 
Consiliului Central al Sindicatelor Cu a- 
cest prilej s-a scos în evidentă faptul că 
în linii mari pregătirile pentru deschide­
rea sezonului sînt încheiate.

întreprinderea „Arta modei", în colabo­
rare cu I.C.R.T.I.-Galați, a organizat ieri 
în sala Teatrului de stat din Galați „Festi­
valul modei 1963". în fața unui numeros 
public, a lucrătorilor din comerț și coo­
perația meșteșugărească, a fost prezentată 
o gamă variată de modele de îmbrăcă­
minte pentru femei și bărbați.

★
Pe magistrala Nord-Sud din Capitală 

s-a deschis un magazin alimentar cu auto­
servire. Magazinul vine să întregească ce­
lelalte unități cu produse alimentare de pe 
această magistrală, deschise anterior (ma­
gazinele de pîine, carne. legume și fructe).

b) Academicianului ION S. GHEOR­
GHIU, pentru lucrările „Mașini elec- 
trioe", volumele I, II, III și „Proble­
me", volumele I, II, publicate între anii 
1957—1961.

c) Profesorului CORNEL PENESCU, 
pentru lucrarea „Automatica și teleme- 
canica sistemelor energetice", volumele 
I, II și III, publicate între anii 1959— 
1961.

d) Inginerului VASILE M. POPOV, 
pentru grupul de lucrări privind teoria 
stabilității sistemelor automate nelinea­
re, publicate între anii 1956—1961.

e) Academicianului CORNELIU MI- 
KLOȘI, pentru lucrările de ceroetare 
tehnico-științifică legate de introdu­
cerea in Republica Populară Romînă a 
căii ferate continue cu șine sudate elec­
tric după procedeul prin topire inter­
mediară.

f) Inginerilor ADRIAN CALIN VA- 
SILESCU, VICTOR PIMSNER și IG­
NAT SAPHIER, pentru lucrarea „Uti­
lizarea rațională a presiunii de zăcă- 
mînt a gazelor naturale".

g) Inginerilor ALEXANDRU NOU- 
RESCU și ALEXANDRU DIACON, 
geologului dr. ION BĂNCILA și ingi­
nerilor ION RUSMANICA, DUMITRU 
MOSORA, NICOLAE CERNESCU și 
RADU PRISCU, pentru contribuții a- 
duse la realizarea lucrării Uzina hidro­
electrică V. I. Lenin — Bicaz și barajul 
Negovanul.

h) Academicianului AUREI, BELES 
și inginerului ION STĂNCULESCU, 
pentru prunul de lucrări științifice din 
domeniul fundațiilor.

i) Inginerilor ALEXE BUBLIK, 
GHEORGHE SILTON. TIBERIU MA- 
NIU, NICOLAE PELIGRAD, EUGEN 
NICOARĂ. FARIU CHIȚULESCU și 
DUMITRU TOMOZEI, tehnicianului 
ION TODOR ți maistrului MIHAIL 
CSUKA, pentru lucrările „Instalații

A

C. In domeniul
a) Poetului MARCEL BRESLAȘU, 

pentru activitatea poetică desfășurată 
în perioada anilor 1956—1961.

b) Scriitorului TITUS POPOVICI, 
pentru romanul „Setea".

c) Scriitorului SZABO GYULA, pen­
tru volumul de nuvele „Aprilie, cînd 
creste iarba".

dl Academicianului GEORGE O- 
PRESCU, pentru lucrările de istoria ar­
tei publicate în perioada anilor 1956— 
1961.

e) Pictorului DUMITRU GHIAȚA, 
pentru ciclul de lucrări de pictură rea­
lizate în perioada anilor 1956—1961.

f) Pictorului HENRI CATARGI, 
pentru ciclul de lucrări de pictură re­
alizate în perioada anilor 1956—1961.

g) Graficianului PAUL ERDOS, pen­
tru ciclul de desene „Viață nouă în 
Oaș".

h) Dirijorului MIRCEA BASARAB, 
pentru activitatea dirijorală desfășurată 
în perioada anilor 1956—1961.

i) Compozitorului DUMITRU CA- 
POIANU, pentru lucrările „Concert 
pentru vioară și orchestră", „Divertis­
ment pentru orchestră de coarde și doi 
clarineți", „Cinci cîntece din Ardeal" 
și pentru muzica din filmele „Homo 
Sapiens", „Scurtă istorie" și „Șapte 
Arte".

moderne de foraj, seria tip 2 Dh — 75 
A, T 50" și „Turboambreiaje și conver- 
tizoare hidraulice de cuplu".

j) Inginerilor PANAIT MELISARA- 
TOS, MIRCEA MARINESCU, FLA- 
VHJ ANGHEL, GELU KAHU și 
IMIRCEA BARTOLOMEU^ tehnicia­
nului NICOLAE TUDORIE și maistru­
lui DUMITRU CAZACU, pentru con­
tribuțiile originale aduse în proiectarea 
și construirea cargoului de 3.250/4.500 
tdw.

Ic) Inginerilor DUMITRU IONESCU, 
VALERIU ANGHEL, AUREL PĂUN, 
ANA PARTENE, ADRIAN STOICOI 
ți ION NIȚESCU și tehnicianului VIC­
TOR COSACHIEVICI, pentru lucrarea 
„Fabricarea semicocsului prin procedeul 
carbofluid".

l) Inginerilor PANCU IONESCU, 
OSCAR SORIAN, LIVIU COMAN, 
OCTAVIAN SMIGHELSKI și ILARIE 
MARINESCU și tehnicianului NAE 
GHEORGHE, pentru lucrarea „Forja­
rea arborilor cotiți cu fibraj continuu".

m) Tehnicianului IOSIF LISOVSCHI 
pentru realizarea de dispozitive și ma­
șini speciale pentru prelucrarea roților 
dințate și a pieselor grele.

n) Geologilor AUGUSTIN MOCHIU 
VANCEA și VASILE PAVEL CITA, 
pentru descoperirea unor noi zăcăminte 
de gaz metan în bazinul Transilvaniei.

o) Inginerilor geologi ION TOADER 
PETRIȘOR și CONSTANTIN C. TEO- 
DORESCU și geologilor DUMITRU N. 
PARASCHIV, NICOLAE T. GRIGO- 
RAȘ și MIHAI A. POPESCU, pentru 
dovedirea platformei Moesice ca o 
nouă ți importantă platformă petrolieră 
prin descoperirea de zăcăminte indus­
triale de țiței și gaze.

p) Medicilor veterinari dr. NICO­
LAE TEODOREANU și SAVA TIMA- 
RIU, pentru crearea unei rase noi de 
oi cu lină fină — Merinosul de Palas.

literaturii și artei
j) Regizorului LIVIU CIULEI, pen­

tru regia și interpretarea din filmul 
Valurile Dunării.

k) Actriței EUGENIA MARIA PO­
POVICI, pentru creațiile realizate in 
piesele de teatru „Surorile Boga", „Ar­
borele genealogic", „Maria", „Apus de 
soare" și „Bădăranii".

l) Arhitectului CEZAR LĂZA- 
RESCU, inginerului NICOLAE 
LASZLO, arhitecților TEODOR LU­
DOVIC SȚAADECKER, EUGEN LU­
CIAN POPOVICI, VIOLETTE-AME­
LIE CONSTANTINESCU și MINA 
LAURIAN, inginerilor ION NEACȘU 
și MIHAI BARBAIANI și arhitecților 
ADAM TOMA și VIRGINIA PETREA, 
pentru lucrarea „Ansamblurile de odih­
nă de la Eforie — etapa II-a — și 
Mamaia".

m) Arhitecților VICTOR SEBESTY- 
EN și CONSTANTIN FRUMUZACHE 
și inginerului NICOLAE CEZAR TE- 
MELCU, pentru lucrarea „Ansamblul 
de construcții din centrul orașului Ga­
lați",

n) Arhitecților HORIA MAICU, TI­
BERIU RICCI și IGNACE ȘERBAN 
și inginerilor ALEXANDRU ANTON 
NECȘULEA și NICOLAE A. BAI- 
LESCU, pentru lucrarea „Sala Palatu­
lui Republicii Populare Romîne".
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Manifestări consacrate 
Zilei tineretului din R. P. Romînă

Numărul viitor al ziarului nostru va 
apare vineri 3 mat

In diferite localități din țară au avut 
loc duminică manifestări consacrate zi­
lei de 2 Mai, Ziua tineretului din R. P. 
Romînă.

IAȘI. Formația de estradă a Casei 
de cultură a tineretului și studenților 
din Iași a dat un spectacol intitulat 
„Flori de primăvară", la realizarea că­
ruia și-au dat concursul și un grup de 
tineri actori ai Teatrului Național „Va­
sile Alecsandri" din localitate. Orches­
tra simfonică a Filarmonicii de Stat 
„Moldova" a prezentat un concert 
popular cu tema „Tinerețea și drago­
stea în muzică". Concertul, dirijat de 
Ion Baciu, a avut ca solist pe violo­
nistul Dan Podlovschi și ca povestitor 
pe actorul Florin Piersic.

★
DEVA. Tinerii din orașele și satele 

regiunii Hunedoara au organizat dumi­
nică o serie de acțiuni patriotice. Sute 
de siderurgiști și constructori de la 
Hunedoara și de la Uzinele „Victoria" 
din Călan s-au deplasat în diferite sate 
din regiune unde au lucrat împreună 
cu colectiviștii la curățatul pășunilor. 
Numeroși alții au participat la amena­
jarea zonelor verzi din noile cvartale 
de locuințe. Aproape 500 de tineri din

comunele Geoagiu, Vinerea, Turdaț și 
Beriu din raionul Orăștie au lucrat la 
construcțiile zootehnice ce se execută 
în G.A.C.

La acțiunile patriotice ce s-au des­
fășurat în cinstea zilei de 1 Mai și a 
sărbătorii tineretului din patria noastră 
au participat în ultima vreme peste 
72.000 de tineri din regiune, care au 
efectuat lucrări în valoare de aproape 
un milion de lei.

---------  lllllllllllllllllllllill ----------

Depunerea unei coroane 
de flori la Monumentul 

Eroilor Patriei
Ambasadorul extraordinar si pleni­

potențiar al R. P. Polone în R. P. 
Romînă, Wieslaw Sobierajski, a 
depus luni la amiază o coroană de 
flori la Monumentul Eroilor Patriei 
cu prilejul prezentării scrisorilor de 
acreditare.

La solemnitate erau prezenți re­
prezentanți ai Ministerului Afaceri­
lor Externe, Ministerului Forțelor 
Armate șj ai sfatului popular al 
Capitalei. (Agerpres)
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Trubadurul 19,30: 
Operă și Balet al 
R.P.R.; Mam-zelle 
Nitouche 19,30: O- 

i'Li ” - JZL-, pereta ; AnchetaI t A I R P 19,30: Național „I 
I 11 L L. Caragiale" (Sala

Studio); Vizita bă- 
trînet doamne 19,30: Național „I. L. 
Caragiale" (Sala Comedia) ; Cezar și 
Cleopatra 19,30 : ..Lucia Sturdza Bu­
landra" (Sala din str Schitu Măgurea­
nu nr. 1) ; Take Ianke și Cadîr, 19,30: 
„Lucia Sturdza Bulandra" (Sala Stu­
dio) ; Antonio și Cleopatra 20: „C. I- 
Nottara" (Sala Magheru) : Scandaloasa 
legătură dintre dl. Kettle și d-na Moon 
20 ; „C. I. Nottara (Sala Studio) ; Ho­
ții și vardiștii 19,30 ; Muncitoresc 
C.F.R. ; Opera de trei parale 20 : Evre­
iesc do Stat : Misterul cizmei 10: Ti- 
neretului (Sala din str. Dobrogeanu 
Gherea); Avarul (spectacol dat de Tea­
trul do Stat din Bacău) 20: Tineretu­
lui (Sala C. Miile); Drumul piperului 
9; Un băiețel, o paiață șl o maimuță 
și Rochița cu figuri 16 • „Țăndărică" 
(Sala Orfeu): A fugit un tren 16: „Țăn­
dărică" (Sala din str. Academiei); 
Seară de concert 20: Ansamblul de cîn­
tece șf dansuri al C.C.S. : Am trăit 
văd șl asta 20• Regional București
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L. Caragiale" (Sala Studio); Vizita bă- 
trinej doamne 15: Orfeu in infern 
19,30: Național „1. L. Caragiale" (Sala 
Comedia); O singură viață 19,30: „Lu­
cia Sturdza Bulandra" (Sala din Bd. 
Schitu Măgureanu nr 1): Menajeria de 
sticlă 19,30-. „Lucia Sturdza Bulandra" 
(Sala Studio); Pygmalion 20: „C. I. 
Nottara" (Sala Magheru); Casa cu două 
intrări 20: „C. I. Nottara" (Sala Stu­
dio); Hoții și vardiștii 19,30: Muncito­
resc C.F.R.; Opera de trei parale 20: 
Evreiesc de Stat; Misterul cizmei 16: 
Tineretului (Sala din str. Dobrogeanu 
Gherea); Chirița în provincie 20: Tine­
retului (Sala C Miile); Ca la revistă 
20: „C. Tănase" (Sala Savoy); Muzica 
bat-o vina 20: „C. Tănase" (Sala din 
Calea Victoriei); Seară de concert 20: 
Ansamblul de cîntece 
C.C.S. (Str Lipscani);
cintece și dansuri 20: Ansamblul de 
cîntece si dansuri al C.C.S. (Teatrul 
de vară „23 August") ; Spectacol 
muzical „Telegrame-melodii", 20,30 • 
O.S.T.A (Sala Dalles); Am trăit să văd 
Și asta 20 : Regional București ; Pe 
aripile prieteniei 20: C-rcuI de Stat.

și dansuri al 
Spectacol de

IOI 2 MAI

să

siCălărețul de aramă 19,30: Operă . 
Balet al R.P.R. : Intîlnire cu dragos­
tea 19,30: Opereta : Adam și Eva 15; 
Bolnavul închipuit 19,30: Național „I.

Boema 19,30: Operă și Balet ai 
R.P.R. . Lăsafi-mă să cînt 19,30: Ope­
reta; Mașina de scris 15.30; Ancheta 
19,30: National „I L. Caragiale" (Sala 
Studio); Cercul de cretă caucazian 15; 
Febre 19,30- National „1. L. Caragiale" 
(Sala Comedia); Cum vă place 19,30 : 
„Lucia Sturdza Bulandra" (Sala din Bd. 
Schitu Măgureanu nr. 1); Tache, Innke 
și Cadîr 19,30: „Lucia Sturdza Bu­
landra" (Sala Studio); Ciocîrlia 20:

(Sala Magheru);
,C. I. Nottara"

„C I. Nottara" 
Unchiul Vania 20: 
(Sala Studio"; Băiat bun dar... cu lip­
suri 15; ............. - - -
C.F.R. ;
Evreiesc 
neretului . ___
Gherea); Chirița in provincie 20: Ti­
neretului (Sala C. Miile) ; Ca la re­
vistă 20: „C. Tănase" (Sala Savoy ; 
Muzica bat-o vina 20: „C. Tănase"
(Sala din Calea Victoriei); Drumul pi­
perului 17: „Țăndărică" (Sala Orfeu); 
Căluțul cocoșat 11 : „Țăndărică" (Sala 
din str. Academiei); Seară de concert 
20: Ansamblu! de cîntece și dansuri al 
C.C.S. ; Iașii-n carnaval șt Millo direc­
tor 20: Regional București ; Pe aripile 
prieteniei 20: Circul de Stat.

Faraonii 19,30: Muncitoresc
Opera de trei parale 20: 

de Stat , Foștii copii 10 : Ti- 
(Sala din str. Dobrogeanu

Alibiul nu ajunge: Maxim Gorki; Bu­
nica Sabella: 1 Mai, T. Vladimirescu, 
23 August; Baronul de Miinchhausen: 
Cultural; Prietenie interzisă: Alex. Po­
pov; Vacanță la mare: 8 Martie ; Un 
erou în papuci i C. David; Cumpără-ți 
un balon 1 : Alex Sahia, Volga, G. 
Coșbuc ; Revista de la miezul nopții . 
Miorița ; Omul merge după soare : 
Munca ; Griji : Popular; Chiriașul i 
Moșilor; Mongolii : Î6 Februarie; Di­
vorț italian; M. Eminescu. Olga Ban- 
cio ; Circul : I. Pintilie; Tinerii : Li­
bertății ; Riul și moartea : Drumul 
Serii, B. Delavrancea ; Violență în 
piafă : Aurel Vlaicu; Camelia : Unirea.

Spectacolul va fi interpretat de studen­
ții anului IV al Institutului de artă 
teatrală și cinematografică „I. L. Ca- 
ragiale", clasa prof. Ion Șahighian, 
maestru emerit al artei. In pauză : Șah. 
In încheiere : Buletin de știri.
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IC
CINEMA
popoare, V. Roaită, Flacăra ; Căpitanii 
lagunei albastre : V Alecsandri, I. C. 
Frimu, Grivița : Floreasca; Pămîntul 
îngerilor: E Pavel, Luceafărul; Lan­
terna eu amintiri : Tineretului; Turneul 
veseliei : Victoria, G. Baeovia, 30 De­
cembrie : Prietenul nostru comun : 
Central; Lupeni 29: Lumina; Program 
pentru copii — dimineața ; Pescărușul 
negru — după amiază : 13 Septembrie; 
Sosește circul — Ancora: Timpuri Noi;

Cartagina în flă­
cări : Patria; A fost 
prietenul meu : Re­
publica, București. 
Gh. Do]a, Ștefan 
cel Mare ; Drumul 
spre chei r Maghe- 
ru, Înfrățirea între

n
18,30: Universi­

tatea tehnică la te­
leviziune, „Trata­
mente termice mo­
derne" de IulianIINF Cazacu, inginer șef 
de concepție la U= 
zina „Traotorul"- 

Brașov și ing. Al. Teodorescu, meta- 
lurg-șef la Uzina metalurgică din Si­
naia ; 19 : Jurnalul televiziunii , 19,15: 
Să învățăm cîntece pionierești : „Țara 
mea" de Hilda Terea. Versuri de Vero­
nica Porumbacu. Cîntecul face parte 
din suita „Ramuri înflorite" și va fi 
interpretat de un grup din corul de 
copii al Radioteleviziunii ; 19,30: Fil­
mul pentru copii .,Cum a învățat iepu­
rașul să patineze"; 19,40: Emisiune de 
știință: „Asaltul cerului" — film docu­
mentar; 20: Emisiune de teatru: „Trei 
gemeni venețieni" de Antonio Collalto.

In jurul orei 9 : Transmisiune de la 
demonstrația oamenilor muncii din 
Capitală ; 19 : Emisiune pentru copii: 
„Căpitanul Val-Vîrtef primește oas­
peți..." ; 19,35 : „Cîntul primăverii",
versuri de Tudor Arghezi, Marcos Ana, 
Ion Bănuță, Ion Crlnguleanu, Wite- 
szlav Nezval, Pablo Neruda, Teodor 
Balș, Robert Rojdestwenski, Mihai Be- 
niuc, Ion Brad, NicoJae Labiș și muzi­
că de compozitorii Ciprian Porumbescu, 
Gheorghe Danga, Dumitru Bughici și 
Vasile Timiș ; 20,05: Meridiane muzi­
cale ; 20 55 : Reportajul filmat de la 
demonstrația oamenilor muncii din Ca­
pitală. In jurul orei 21,10: S-a întlm- 
plat în luna mai". Emisiune muzical- 
distractiva de I. Berg, H. Nicolaide și 
George Mihalache. Conducerea muzi­
cală : Jean Ionescu ; Coregrafia : Ga­
briel Popescu ; Regia Aurel Cerbu ; In 
încheiere : Buletin de știri.

JOI 2 MAI

19 : Jurnalul televiziunii ; 19,15 : De 
ziua tineretului ; 20: Varietăți. Condu­
cerea muzicală : Bebe Prisada ; Core­
grafia : Stere Pope-scu; Regia : Valeriu 
Lazarov. Tn pauză : Vînătoare de urși 
— film documentar ; 21,20: Partea a 
II-a a emisiunii de varietăți. In în­
cheiere : Buletin de știri.

5

8
8
8
8
8
8
8
8


